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Úvod (Ako čítať tento dokument) 

Dokument „Vzdelávacie potreby odborných a pedagogických zamestnancov v kontexte aktuálnych 

legislatívnych požiadaviek na výkon odborných činností v systéme poradenstva a prevencie“ 

predstavuje koncepciu potrieb profesijného rozvoja odborníkov vytvorenú v súlade s 

prebiehajúcimi zmenami v systéme poradenstva a prevencie. Zamerali sme sa na identifikovanie 

oblastí rozvoja, ktoré súvisia s úspešným zavádzaním aktuálnych legislatívnych zmien, a tiež na 

zistené potreby profesijného rozvoja viac ako 1200 účastníkov inovačných vzdelávacích programov 

VÚDPaP realizovaných v rámci národného projektu Štandardizáciou systému poradenstva a 

prevencie k inklúzii a úspešnosti na trhu práce (ďalej NP Štandardy). Vzhľadom na aktuálnu 

transformáciu poradní a legislatívne úpravy v podobe podporných úrovní piatich stupňov1 sa 

prirodzene menia aj odborné činnosti v systéme poradenstva a prevencie. Zariadenia poradenstva a 

prevencie majú úzko spolupracovať s odbornými, ale i pedagogickými zamestnancami v školách, 

pričom ich činnosti a vzájomnú súčinnosť definujú práve podporné úrovne piatich stupňov. Zároveň 

sa do systému zavádzajú návrhy výkonových a obsahových štandardov výchovného poradenstva. 

Tieto zmeny, podrobne uvedené v prvej kapitole, predstavujú príležitosť na nastavenie systému 

poradenstva a prevencie tak, aby systém dokázal reagovať na nové, naliehavé a neustále rastúce 

požiadavky všetkých klientov – detí a žiakov, rodín, triednych kolektívov a s nimi pracujúcich 

odborných a pedagogických zamestnancov.  

Ako každá transformácia, aj táto so sebou prináša otázku, ako zmenu čo najprirodzenejším spôsobom 

uviesť do života tak, aby bola prijatá všetkými zainteresovanými a zároveň bola dlhodobo udržateľná. 

Jedným z nevyhnutných predpokladov úspešnej implementácie zmeny je podpora ľudských zdrojov 

prostredníctvom kvalitných vzdelávacích programov a ďalších možností profesijného rozvoja. Z tejto 

perspektívy sme vychádzali pri tvorbe tohto dokumentu. Naším cieľom nebolo analyzovať aktuálnu 

ponuku vzdelávaní pre OZ a PZ a hodnotiť ju či analyticky porovnávať s deklarovanými vzdelávacími 

potrebami odborných a pedagogických zamestnancov. Naša pozornosť bola nasmerovaná na 

identifikovanie vzdelávacích oblastí, ktoré podporia a posilnia OZ a PZ pri implementácii aktuálnych 

legislatívnych zmien. Zdroje, z ktorých sme vychádzali, a zvolený postup stanovenia potrieb 

profesijného rozvoja OZ/PZ opisujeme v kapitole 2.  

 

Zámerom dokumentu je upozorniť na fakt, že prebiehajúce legislatívne zmeny v systéme poradenstva 

a prevencie je potrebné reflektovať v plánoch profesijného rozvoja jednotlivých OZ a PZ, ako aj 

rozšírenou ponukou vzdelávaní pokrývajúcou široké spektrum zručností v oblastiach, ktorým sa 

venujeme v tretej kapitole. Zároveň v dokumente poukazujeme aj na oblasti a témy, ktoré v kontexte 

prebiehajúcich zmien predstavujú aktuálne výzvy. Výber týchto tém so stručnou charakteristikou 

uvádzame v kapitole 4.  

 

                                                 
1 Transformácia poradní – Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky (minedu.sk) 

https://www.minedu.sk/transformacia-poradni/
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Predkladaný materiál môže vďaka opísaniu kľúčových oblastí potrieb profesijného rozvoja slúžiť 

poskytovateľom vzdelávania pre OZ a PZ v systéme PaP ako inšpirácia na obsahové zameranie nových 

a aktuálnych programov. Môže ich tiež podporiť pri hodnotení v súčasnosti realizovaných vzdelávaní 

a kritickej reflexii týchto vzdelávaní podľa toho, nakoľko v nich reagujú na meniace sa potreby 

profesijného rozvoja odborníkov. 

 

Okrem obsahov vzdelávania sa v dokumente venujeme aj nemenej dôležitej otázke a tou sú spôsoby 

a formy vzdelávania. Tie sa ukazujú ako kľúčové na sprostredkovanie nových tém, ako aj ich 

prepojenie s každodennou praxou. Ako zásadná sa ukazuje podpora profesijného rozvoja priamo 

v praxi, opísaná v piatej kapitole, ktorú je možné realizovať viacerými spôsobmi a ktorá sa tak stáva 

neoddeliteľnou súčasťou kvalitného moderného vzdelávania. Dokument uzatvára šiesta kapitola 

konkrétnymi odporúčaniami týkajúcimi sa obsahov, foriem a spôsobov vzdelávania. Vďaka tomu 

tento materiál môže poslúžiť aj pri tvorbe vzdelávacích programov.  

Dokument môžu okrem poskytovateľov vzdelávania využiť aj vedúci zamestnanci pri tvorbe plánov 

profesijného rozvoja jednotlivých OZ a PZ v zariadeniach poradenstva a prevencie, v ktorých je možné 

aplikovať informácie vzhľadom na hierarchie odborných vedomostí a zručností, uvedených v kapitole 

3. V neposlednom rade predkladaný materiál poslúži aj samotným OZ a PZ v systéme PaP pri 

plánovaní a rozhodovaní sa vzhľadom na výber konkrétnych vzdelávacích aktivít.  

Ambícia dokumentu, ktorý držíte v rukách, je prispieť k vytvoreniu ponuky kvalitných vzdelávacích 

programov a ďalších možností profesijného rozvoja, reflektujúcej aktuálne vzdelávacie a rozvojové 

potreby OZ a PZ v kontexte legislatívnych a spoločenských zmien. Vďaka nim sa tak budú rozvíjať 

odborné kompetencie jednotlivcov a zároveň utvárať prostredie s funkčnou multidisciplinárnou 

spoluprácou. 

Pred samotným predstavením vzdelávacích oblastí, považujeme pre lepšie porozumenie za dôležité 

vyjasniť, ako používame a chápeme v tomto dokumente pojem klient.  

Ako je uvedené v časti opisujúcej zmeny v odborných činnostiach, starostlivosť o klienta ako dieťa – 

jednotlivca sa rozširuje o vzťahové osoby okolo dieťaťa, teda na jeho na rodinu, triedu, zamestnancov 

a systém. Takéto rozšírené chápanie používame v celom dokumente, a teda pod pojmom klient je 

možné v kontexte piatich stupňov podpory vidieť nielen dieťa/žiaka, ale aj jeho rodinu, rovesnícku 

skupinu, triedu, školský podporný tím, OZ a PZ školy alebo systém (školu). 

Slovenská legislatíva právne formuluje jednotlivé kategórie zamestnancov v mužskom rode, preto 

s cieľom zvýšiť prehľadnosť a čitateľnosť textu používanie rodovo korektného jazyka nahrádzame 

používaním mužského rodu. 
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 Obr. 1 Proces možnej zmeny rozvoja ľudských zdrojov v systéme PaP 
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1 Aktuálne zmeny v systéme PaP s vplyvom na 

vzdelávacie potreby OZ a PZ 

Poradenstvo s dlhoročnou tradíciou v sektore školstva na Slovensku bolo legislatívne významne 

upravené školským zákonom v roku 20082, na základe ktorého vznikli v jednotlivých okresoch školské 

zariadenia výchovného poradenstva a prevencie. Formovali sa ako Centrá pedagogicko-

psychologického poradenstva a prevencie a Centrá špeciálno-pedagogického poradenstva. Zákon 

určil základné a ďalšie zložky systému poradenstva a prevencie vrátane odborných zamestnancov 

v poradenských zariadeniach, špeciálnych výchovných zariadeniach a v školách a spôsob 

metodického usmerňovania. Prax však prinášala určité nejasnosti v otázkach spolupráce, čo 

spôsobovalo ťažkosti z hľadiska dostupnosti a niekedy aj kvality v poradenstve pre deti a ich rodiny, 

ktoré podporu potrebovali.  

Novela školského zákona z roku 2022 opisuje štruktúru a funkcie systému, predpisuje vzťahové rámce 

spolupráce a metodickej podpory, definuje prístup inkluzívneho vzdelávania, zavádza pojem školský 

podporný tím a aktualizuje a zavádza ďalšie pojmy vzťahujúce sa na spoluprácu v systéme, čím 

reaguje na aktuálny stav presnejším definovaním odborných činností poskytovaných deťom a ich 

rodinám v podporných úrovniach piatich stupňov so stanovením spolupráce OZ a PZ v celom systéme 

poradenstva a prevencie (PaP). S ohľadom na novovznikajúce potreby detí a rodín a aj veľký nárast 

počtu aktuálnych klientov, ako aj detí, ktoré by podporu potrebovali (Hapalová, 2019; CVTI, 2011), 

novela školského zákona posilňuje potenciál na multidisciplinárny prístup a multidisciplinárnu 

spoluprácu, sieťovanie i efektívnejšiu podporu klienta. 

Na druhej strane, je súčasne výzvou na prípravu a rozvoj OZ a PZ, ktorí majú pracovať v tomto 

systéme. Začína to vysokoškolskou prípravou budúcich OZ a PZ, ktorá by na uvedené zmeny mala 

reagovať. Zároveň je nevyhnutné podporovať ľudí už pracujúcich v školách, školských zariadeniach a 

zariadeniach sociálnej pomoci. Systém profesijného rozvoja OZ a PZ spolu so systémom 

celoživotného vzdelávania definujú len všeobecné rámce rozvoja, ktoré je však potrebné napĺňať 

obsahovo aj metodicky spracovanými programami tak, aby reflektovali aktuálne3 a v praxi sa 

vynárajúce požiadavky na multidisciplinaritu, spoluprácu, terapeutické, diagnostické, preventívne a 

poradenské prístupy. Rozvoj OZ a PZ by sa mal odvíjať od vízie poradenského zariadenia, školy alebo 

školského zariadenia, v ktorom zamestnanci pôsobia; cielený rozvoj konkrétnych kompetencií 

jednotlivcov alebo skupín by mal k praktickej realizácii tejto vízie prispieť. Prax a nové prístupy4 tiež 

ukazujú, že potreby profesijného rozvoja je možné naplniť rozmanitými formami vzdelávania 

(akreditovanými i neakreditovanými kurzami, výcvikmi, školeniami, seminármi, webinármi, 

vzájomnou výmenou skúseností učiacich sa, stážami, samoštúdiom, intervíziou, supervíziou, 

                                                 
2 zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov  
3 To dá rozum, Analýza zistení o stave školstva na Slovensku, 2019, s. 280. Dostupné na: https://analyza.todarozum.sk/  
4 To dá rozum, Analýza zistení o stave školstva na Slovensku, 2019, str. 281, 302, 303, 307. Dostupné na: https://analyza.todarozum.sk/; OECD. TALIS 
2018 Results: Teachers and school leaders as lifelong learners: Volume I. Paris: OECD Publishing, 2019. Dostupné na: 
http://www.oecd.org/education/talis-2018-results-volume-i-1d0bc92a-en.htm  

https://analyza.todarozum.sk/
https://analyza.todarozum.sk/
http://www.oecd.org/education/talis-2018-results-volume-i-1d0bc92a-en.htm
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mentoringom, praxou, nácvikom, pozorovaním a pod.). Mnohé z týchto vzdelávacích príležitostí sa 

pod vplyvom pandémie preniesli do online prostredia a stali sa tak dostupnejšími. Legislatíva 

s takouto diverzitou foriem vzdelávania počíta5, je však potrebné ju stále viac a dostatočne 

podporovať, oceňovať a zohľadňovať v profesijnom rozvoji, a to aj formou finančného ohodnotenia.  

Otvorenosť systému profesijného rozvoja pre rôznych poskytovateľov programov vzdelávania 

a podpory a spolupráca aj mimo rámca štátnej podpory systému PaP nie je bežná6, aj keď jej aktuálna 

novela zákona č. 138/20197 pootvorila dvere. Naďalej však pretrvávajú situácie, keď je v jednej 

oblasti dostatok vzdelávacích ponúk aj možností pomoci klientom (napr. problematika porúch učenia, 

metódy reedukácie), zatiaľ čo v inej je ponuka nedostatočná, finančne alebo inak nedostupná (napr. 

supervízia, mentoring, terapeutické metódy). Práve chýbajúca ponuka vzdelávaní pre OZ a PZ 

v niektorých odborných témach dôležitých pre prax vedie k tomu, že sa vzdelávacie potreby 

pracovníkov PaP nenapĺňajú dostatočne a systematicky alebo sa napĺňajú vo vzdelávacích 

programoch poskytovaných v rámci iných sektorov (napr. zdravotníctvo, sociálne veci) často na úkor 

zamestnanca (jeho vlastných časových a finančných zdrojov). To môže prispievať k frustrácii, 

vyhoreniu, fluktuácii či odchodu odborníkov napríklad do súkromnej či neziskovej sféry. Otvorením a 

podporou potrebných a cielených vzdelávacích príležitostí a zabezpečením adekvátneho rozvoja OZ 

a PZ podporíme aj zabezpečenie komplexnej, kvalitnej, inkluzívnej a multidisciplinárnej podpory, 

ktorá pomôže klientom v systéme PaP napĺňať svoj potenciál a efektívne zvýšiť kvalitu svojho života. 

K rozvoju a zabezpečeniu komplexnej, kvalitnej, inkluzívnej a multidisciplinárnej podpory všetkým, 

ktorí ju potrebujú, prispieva aj viacero ďalších realizovaných a pripravovaných strategických zmien 

v školskom systéme a následne aj v systéme PaP: 

 Príprava a tvorba nových strategických rámcov vo vzdelávaní – Stratégia celoživotného 

vzdelávania a poradenstva8 a Stratégia inkluzívneho prístupu vo výchove a vzdelávaní9 – obe 

stratégie venujú pozornosť vzdelávaniu a predpokladajú tvorbu nových rámcov vzdelávania a 

vzdelávacích potrieb, ktoré sa konkretizujú v akčných plánoch. Rovnako i Stratégia pre 

rovnosť, inklúziu a participáciu Rómov do roku 203010 okrem zamestnanosti, zdravia a bývania 

považuje za prioritnú oblasť vzdelávanie, vychádzajúc z opisu súčasného stavu vzdelávacieho 

systému Slovenska, ktoré dlhodobo čelí problémom so začleňovaním detí z MRK, resp. detí 

so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ŠVVP). 

 Aktuálne a pripravované legislatívne zmeny – novely zákonov týkajúce sa školského systému 

(platné od roku 2022) pripravili prvé kroky na zavádzanie nových koncepcií: inkluzívne 

vzdelávanie, školský podporný tím a jeho koordinátor, podporné úrovne 1. – 5. stupňa11, 

multidisciplinarita, katalóg výsledkov experimentálneho overovania a inovácií vo výchove a 

                                                 
5 § 54 ods. 9 zákona č. 245/2008 Z. z. , § 42 ods. 4 zákona 138/2019 Z. z. 
6 To dá rozum, Analýza zistení o stave školstva na Slovensku, 2019, str. 280. Dostupné na: https://analyza.todarozum.sk/  
7 zákon č. 128/2022 Z. z., časová verzia predpisu účinná od 01.09.2022 – zákon č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných 
zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
8 https://www.minedu.sk/data/files/11044_strategia-celozivotneho-vzdelavania-a-poradenstva-na-roky-2021-2030.pdf  
9 https://www.minedu.sk/strategia-inkluzivneho-pristupu-vo-vychove-a-vzdelavani/  
10 https://www.romovia.vlada.gov.sk/site/assets/files/1113/strategia_2030.pdf?csrt=2651074758704607590  
11 § 131 zákona č. 245/2008 Z. z.; opis úrovní podpory: Transformácia poradní | Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky 
(minedu.sk) 

https://analyza.todarozum.sk/
https://www.minedu.sk/data/files/11044_strategia-celozivotneho-vzdelavania-a-poradenstva-na-roky-2021-2030.pdf
https://www.minedu.sk/strategia-inkluzivneho-pristupu-vo-vychove-a-vzdelavani/
https://www.romovia.vlada.gov.sk/site/assets/files/1113/strategia_2030.pdf?csrt=2651074758704607590
https://www.minedu.sk/transformacia-poradni/
https://www.minedu.sk/transformacia-poradni/
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vzdelávaní12. Majú pokračovať v ďalších zmenách ako redefinícia ŠVVP, efektívnejší a 

dostupnejší systém financovania podporných opatrení a vzdelávacích potrieb OZ a PZ.  

 Transformácia systému PaP – s cieľom väčšej dostupnosti, prepojenosti, komplexnosti, 

starostlivosti a podpory pre všetky deti/žiakov a rodiny. Vytvorený systém podporných úrovní 

1. – 5. stupňa sa zameriava na subsidiaritu podpory a širokú prepojenosť komplexnej 

starostlivosti, počnúc prirodzeným prostredím každého dieťaťa (trieda, učiteľ, ŠPT, škola) až 

po školské zariadenia v podporných úrovniach piatich navzájom prepojených stupňoch.  

 Boli identifikované procesné kroky výkonu jednotlivých odborných činností v systéme PaP a 

pripravené obsahové a výkonové štandardy pre celý systém PaP vrátane nových činností 

(konzílium, koordinácia odbornej starostlivosti o klienta a koordinácia činností MDT, 

supervízia) a boli inovované aj profesijné štandardy. 

 Kurikulárna reforma – poskytuje dlhodobý rámec na realizovanie zmeny vzdelávacieho 

systému na úrovni žiaka a obsahu vzdelávania, komplexného rozvoja a podpory žiaka. Prináša 

nové možnosti podpory jeho kariérového vývinu a inkluzívne nastavenie práce učiteľa a iných 

OZ a PZ/ŠPT s triedou a žiakmi s rozmanitými potrebami. Aktuálne pripravované kurikulárne 

obsahy dotvárajú celkový obraz zmien a rámcujú aj nové vzdelávacie potreby v systéme PaP. 

 Katalóg podporných opatrení – novela zákona č. 245/2008 Z. z. definuje nový model 

podporných opatrení vo výchove a vzdelávaní, ktorý bude zohľadňovať individuálne 

charakteristiky a potreby dieťaťa či žiaka a prinesie adresnú podporu všetkým. Katalóg bude 

uverejnený na webovom sídle MŠVVaŠ SR. 

 

Všetky vyššie uvedené zmeny v systéme PaP, ako aj aktuálny celospoločenský kontext nevyhnutne 

vyúsťujú aj do spôsobu, akým sa jednotlivé odborné činnosti realizujú, ktorý uvádzame v nasledujúcej 

časti.   

                                                 
12 § 14a zákona č. 245/2008 Z. z.  
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1.1 Odborné činnosti v systéme poradenstva a prevencie v kontexte 

legislatívnych a spoločenských zmien 

Legislatívne a koncepčné zmeny v školskom systéme a systéme PaP vyžadujú niektoré zmeny 

a doplnenia pri realizácii odborných činností všetkých OZ a PZ s dôrazom na ich prepojenosť. Cieľom 

je postupne zefektívniť poskytovanie odbornej starostlivosti v celom systéme PaP pre všetkých, ktorí 

ju potrebujú. Legislatívne ukotvené zmeny rámcujú systém poradenstva a prevencie v širších 

súvislostiach, pričom zdôrazňujú jeho organizačnú a obsahovú prepojenosť a podporu dieťaťa/žiaka 

nielen v poradenskom zariadení, ale aj v prostredí školy/školskej triedy. Školský zákon stanovuje 

vzájomne prepojený päťstupňový systém podporných úrovní, počnúc prvým stupňom, v ktorom sa 

podpora poskytuje všetkým deťom prostredníctvom učiteľov (najmä triednych) a školských 

podporných tímov, až po piaty, vysokošpecializovaný stupeň odbornej pomoci. Každý stupeň 

nadväzuje na odbornú a pedagogickú prácu predchádzajúcich stupňov a prirodzene vytvára 

podmienky multidisciplinárnej spolupráce a rozvoja všetkých zainteresovaných, ktorí pracujú 

s deťmi/žiakmi v škole aj mimo nej.  

Obr. 2 Podporné úrovne podľa § 131 školského zákona 

 
 

Na tieto koncepčné zmeny nadväzuje potreba rozvoja doteraz menej zdôrazňovaných či len okrajovo 

používaných kompetencií. Ide napríklad o zručnosti koordinácie odborných činností a tímovej 
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školy a ŠPT
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spolupráce, kompetencie rozvoja skupín OZ a PZ, zručnosti multidisciplinárnej spolupráce, 

metodickej podpory a práce so školskými podpornými tímami. Cieľom je vytvárať záchytné siete 

podpory pre deti/žiakov na rôznych úrovniach spolupracujúcich zložiek systému PaP. Neznamená to 

však upustenie od podpory zameranej na klienta v zmysle expertízy a práce s jednotlivým klientom. 

Zo strany odborných zamestnancov poradenských centier tento spôsob práce kladie väčší dôraz na 

metodickú podporu pri rozvoji kompetencií pedagogických a odborných zamestnancov v školách pre 

inklúziu. Klient (dieťa/žiak) tak môže využívať nielen individuálnu podporu poradenského zariadenia 

a jedného či viacerých odborných zamestnancov, ale môže byť podporený v celom kontexte svojho 

života spolu so všetkými, ktorí ho obklopujú – zákonnými zástupcami, rodinou a najmä školou, kde 

trávi väčšinu svojho času. Takúto zmenu je potrebné uskutočňovať postupne a na základe dlhodobej 

vízie, so systematickou podporou rozvoja OZ a PZ na všetkých stupňoch podporných úrovní.  

Celý systém poradenstva a prevencie prechádza zmenou tak, aby sa prevencia a podpora dostala ku 

všetkým deťom včas a aby sa v jednotlivých stupňoch podpory subsidiárne poskytovali ďalšie 

odborné činnosti, čo môže viesť k vyššej miere efektivity v starostlivosti o klientov naprieč celým 

systémom PaP. Ide teda o vykonávanie činností v kontexte multidisciplinárnej spolupráce, pri ktorej 

je potrebné posilňovať odborné pôsobenie v celom spektre činností uvedených nižšie v tabuľke. 

Tab. 1 Odborné činnosti v kontexte legislatívnych zmien 

Tabuľka v pravom stĺpci uvádza spôsob vykonávania činností, ktorý je potrebné viac posilňovať 

v kontexte podporných úrovní piatich stupňov, multidisciplinárnej spolupráce a práce školských 

podporných tímov. Doplňujú tak bežne vykonávané činnosti uvedené na ľavej strane. 

Vykonávané činnosti    Posilňované činnosti  

od podpory a zamerania sa na 

dieťa a intervenciu s ním  
⇨  

k podpore a zameraniu sa viac aj na osoby, s ktorými má 

dieťa blízky vzťah, a sociálne prostredie dieťaťa 

od individuálne poskytovanej 

odbornej činnosti 

dieťaťu/žiakovi  

⇨   

k zvýšenému využívaniu skupinových foriem odborných 

činností pre deti/žiakov s podobnou potrebou podpory na 

nižších úrovniach piatich stupňov podpory, pokiaľ nie je 

indikované inak 

od odbornej práce s dieťaťom  ⇨ 
k odbornej pomoci dieťaťu v nadväznosti na odbornú 

prácu s OZ a PZ, so skupinami OZ a PZ, skupinami rodičov 

a so školským podporným tímom a k budovaniu 
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Vykonávané činnosti    Posilňované činnosti  

efektívnych systémov podpory školy, poradenského 

zariadenia a pod.  

od práce  v centrách 

poradenstva a prevencie len 

s dieťaťom/klientom    

⇨   
k medziinštitucionálnemu prístupu a odbornej práci aj 

v školách a v iných inštitúciách  

od izolovaného odborného 

prístupu jednotlivého 

odborníka  

⇨   
k tímovému a multidisciplinárnemu prístupu  

  

od intervencií ako reakcie na 

vzniknuté ťažkosti   
⇨   

k pravidelnej nešpecifickej a na aktuálne potreby cielenej 

špecifickej prevencii na nižších úrovniach piatich stupňov 

podpory  

od expertného prístupu 

v poskytovaní poradenstva a 

odbornej starostlivosti  

⇨   

k zapojeniu klienta a jeho rodiny ako partnerov 

v multidisciplinárnom prístupe, k spolupráci a facilitácii 

ich angažovanosti  

 

1.2 Odborné činnosti v širších súvislostiach potrieb profesijného rozvoja 

Zmeny v niektorých odborných činnostiach je potrebné podporiť získaním a rozvíjaním nových 

vedomostí, zručností a postojov. Úspešnosť a efektivita rozšírenia okruhu odborných činností priamo 

závisí od ľudí, ktorí majú tieto činnosti vykonávať, a teda od odborných a pedagogických 

zamestnancov. Podpora pri nadobúdaní a rozvoji zručností a ich zavádzaní do praxe musí zohľadňovať 

ich individuálne potreby vyplývajúce z osvojenej profesijnej identity, ako aj ďalšie potreby 

profesijného rozvoja, ale i osobné potreby odborného a pedagogického zamestnanca ako človeka. 

Považujeme za kľúčové začať od podpory OZ a PZ, keďže sú najdôležitejšími aktérmi zavádzaných 

zmien. 

Podpora jednotlivých OZ a PZ musí byť zároveň v súlade s potrebami rozvoja inkluzívnej spoločnosti 

na základe strategických dokumentov výchovy a vzdelávania a obsahových a výkonových štandardov 

výchovného poradenstva. Okrem individuálnej úrovne jednotlivých OZ a PZ a celospoločenskej 
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úrovne s požiadavkami inklúzie je potrebné brať do úvahy potreby vyplývajúce z vízie a stratégie 

rozvoja školy/poradenského zariadenia (obr. č. 3).  

Užší kontext individuálnych OZ a PZ, ako i širší kontext poradenského zariadenia/školy a inkluzívnej 

spoločnosti preto musia byť zohľadňované pri vytváraní rôznych príležitostí profesijného rozvoja, 

ktoré predstavujú základný nástroj na zvyšovanie kompetencií potrebných na implementáciu zmien 

v systéme PaP.  

Obr. 3 OZ a PZ a ich potreby v profesijnom rozvoji (voľne spracované podľa Pavlov, 2013 in Valent 

2019) 

 

 

Na ceste k zmysluplnej podpore rozvoja OZ a PZ a kvalite poskytovaných služieb v systéme PaP je 

potrebné na rôznych úrovniach: 

 nastaviť systém identifikácie medzier v poskytovaných vzdelávaniach v súlade s novými 

požiadavkami,  

 komplexne monitorovať rôzne typy vzdelávania z pohľadu kvality,  
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 vyhľadávať nové možnosti profesijného rozvoja,  

 nastaviť systém finančnej a inej podpory OZ a PZ pri ďalšom profesijnom rozvoji,  

 motivovať poskytovateľov vzdelávania k tvorbe ponuky reagujúcej na rozvoj potrebných 

kompetencií. 
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2 Zdroje a postup identifikovania potrieb profesijného 

rozvoja OZ a PZ v systéme PaP 

Cielená a efektívna podpora OZ a PZ pri implementácii legislatívnych a koncepčných zmien v systéme 

PaP začína tým, že sa identifikujú vzdelávacie potreby reflektujúce aktuálne požiadavky. Jednou z 

možností, ako to dosiahnuť, je realizovať prieskum priamo medzi OZ a PZ. Takéto prieskumy sa 

viackrát uskutočnili prostredníctvom národného projektu Aktualizácia systému usmerňovania a 

rozvoja ďalších zložiek v systéme poradenstva a prevencie (v októbri a novembri 2022) s názvami 

V akých témach sa chcú vzdelávať odborní zamestnanci? Prieskum vzdelávacích potrieb odborných 

zamestnancov13 a Ako uskutočňujú svoj profesijný rozvoj odborní zamestnanci? Prieskum vzdelávania 

odborných zamestnancov14, ktoré sú dôležitým zdrojom poznania názorov a pohľadov odborníkov z 

praxe.  

Týmto postupom boli identifikované predovšetkým potreby vynárajúce sa pri realizácii odborných 

činností v súčasnosti. Pozornosti môžu unikať tie potreby, ktoré nadväzujú na ešte len pripravované 

alebo práve zavádzané zmeny. Preto sme sa pri identifikovaní potrieb rozhodli ako zdroje použiť 

predovšetkým tie dokumenty, ktoré zmeny v systéme PaP iniciujú. 

2.1 Zdroje identifikovania potrieb v oblasti rozvoja odborných zručností  

Pri identifikovaní kľúčových oblastí potrieb profesijného rozvoja sme vychádzali predovšetkým 

z aktuálnych dostupných dokumentov, ktoré sú kľúčové na zavádzanie zmien v systéme PaP, a tiež 

z niektorých ďalších doplnkových zdrojov. Základnými zdrojmi pre nás boli: 

 návrhy výkonových štandardov odborných a odborno-metodických činností (ďalej len 

výkonové štandardy),  

 aktuálne platné profesijné štandardy15 podľa Pokynu ministra MŠVVaŠ SR č. 39/2019 a 

inovované profesijné štandardy publikované na webových stránkach NIVAM.  

Výkonové štandardy, ktoré boli zvolené ako základ analýzy, sú k dispozícii v systéme PaP od jesene 

2020. OZ a PZ sú s nimi oboznámení a pracujú s nimi. Proces tvorby štandardov je zároveň zárukou 

ich aktuálnosti a reflektuje činnosti priamo v praxi, keďže tieto štandardy vychádzali z komplexného 

mapovania systému PaP, tvorili sa participatívnym spôsobom, prešli rozsiahlym procesom 

pripomienkovania zamestnancami z praxe a následným overovaním.  

                                                 
13 Prieskum-vzdelavacich-potrieb-OZ.pdf (vudpap.sk) 
14 Ako-uskutocnuju-svoj-profesijny-rozvoj-odborni-zamestnanci-v1.01.pdf (vudpap.sk) 
15 Pokyn ministra č. 39/2017, ktorým sa vydávajú profesijné štandardy pre jednotlivé kategórie a podkategórie PZ a OZ škôl a školských zariadení a 
novospracované profesijné štandardy zverejnené na webových stránkach NIVAM https://mpc-edu.sk/sk/project/teachers/inovovane-profesijne-
standardy. 

 

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Prieskum-vzdelavacich-potrieb-OZ.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Ako-uskutocnuju-svoj-profesijny-rozvoj-odborni-zamestnanci-v1.01.pdf
https://mpc-edu.sk/sk/project/teachers/inovovane-profesijne-standardy
https://mpc-edu.sk/sk/project/teachers/inovovane-profesijne-standardy
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Profesijné štandardy podľa Pokynu ministra školstva č. 39/2017 prechádzali v priebehu tvorby tohto 

dokumentu inováciou, porovnávali sme ich s inovovanými profesijnými štandardmi publikovanými 

na stránkach NIVAM. 

Doplnkovými zdrojmi na identifikáciu kľúčových oblastí vzdelávania boli: 

 návrhy formulované lektormi prebiehajúcich inovačných vzdelávacích programov v rámci 

projektu NP Štandardy, ktoré sme zbierali v rámci fokusových skupín16,  

 evalvácie inovačných vzdelávacích programov realizovaných v rámci projektu NP Štandardy, 

 fokusová skupina mladých ľudí vo veku 14 – 18 z celého Slovenska na potvrdenie niektorých 

identifikovaných kľúčových oblastí profesijného rozvoja OZ a PZ. 

Počas rokov 2020 – 2022 VÚDPaP v rámci národných projektov realizoval viaceré vzdelávacie 

programy na základe oprávnenia na poskytovanie inovačného vzdelávania17; mali sme k dispozícii 

hodnotenia účastníkov, ako aj spätné väzby lektorov, ktoré sme vnímali ako užitočný doplnkový zdroj 

informácií o vzdelávacích potrebách. Informácie zo vzdelávaní sme zbierali od účastníkov 

prostredníctvom evalvačných dotazníkov18, pričom sme takto získali kvantitatívne i kvalitatívne 

údaje. Informácie od lektorov sme sa rozhodli zozbierať vo fokusových skupinách. Zorganizovali sme 

tri fokusové skupiny, v ktorých sa zúčastnili lektori vzdelávaní NP Štandardy a lektori vzdelávaní 

školských podporných tímov NP Usmerňovať pre prax. Fokusové skupiny sa realizovali so zámerom 

zistiť, ako prakticky prebiehal plánovaný proces vzdelávania, zvolený spôsob výberu účastníkov a 

zisťovania vstupnej úrovne kompetencií, rozvíjanie naplánovaných kompetencií v porovnaní 

s úrovňou rozvoja kompetencií účastníkov, uplatňovanie získaných kompetencií v praxi a 

kompetencií, ktoré by účastníci podľa skúseností lektorov potrebovali ďalej rozvíjať. 

Posledným, doplnkovým zdrojom, ktorým sme čiastočne overovali niektoré identifikované kľúčové 

oblasti profesijného rozvoja OZ a PZ, bola fokusová skupina mladých ľudí vo veku 14 – 18 rokov z 

celého Slovenska. NP Štandardy19 bol tvorený v súlade s pohľadom na dieťa v centre pozornosti – 

dieťa je vnímané ako celostná bytosť, ktorá sa rozvíja a rastie, a preto sa k nemu a k tomu, čo ho 

postretne, pristupuje celostne. Na základe toho sme sa rozhodli vytvoriť priestor na diskusiu pre 

mladých ľudí, ktorí už dokážu jasne formulovať svoje potreby a požiadavky, a nechali sme zaznieť ich 

„hlas“. Táto fokusová skupina sa uskutočnila so zámerom porozumieť potrebám a predstavám 

                                                 
16 Realizovali sa 3 fokusové skupiny s lektormi inovačných vzdelávaní VÚDPaP (Inovácie vo výchovnom poradenstve a prevencii prostredníctvom 
multidisciplinárnej spolupráce (SPV), Inovatívne prvky v kariérovej výchove a poradenstve v školách, Inovácie v kariérovej výchove a poradenstve). 
Témami fokusových skupín boli efektivita obsahov a metód vzdelávania, ako aj ďalšie vzdelávacie potreby účastníkov zistené počas vzdelávaní.  
17 V rámci NP Štandardy bolo realizovaných 5 vzdelávacích programov na základe oprávnenia na poskytovanie inovačného vzdelávania – Inovatívne 
prvky v kariérovej výchove a poradenstve v školách, Inovácie vo výchovnom poradenstve a prevencii prostredníctvom multidisciplinárnej spolupráce 
(ďalej SPV), Inovácie v kariérovej výchove a poradenstve, Metódy korektívnej práce smerujúce k multidisciplinárnemu prístupu a inklúzii v kontexte 
výchovy a vzdelávania podľa SUR. V rámci oprávnenia Inovácie v prístupoch intervenčných metód v kontexte výchovy a vzdelávania sa realizovali 2 
vzdelávacie programy – Praktické techniky práce s deťmi a Psychologická prevencia a liečba detí a adolescentov druhého stupňa podľa princípov 
Kognitívno-behaviorálnej terapie. V Rámci projektu UpP sa realizovali akreditované inovačné vzdelávania – Koordinácia školských podporných tímov a 
Koordinácia v metodickom usmerňovaní. 
18 Išlo o účastníkov, ktorí už ukončili prezenčnú časť inovačného vzdelávania VÚDPaP. Absolventi vzdelávania Inovatívne prvky v kariérovej výchove a 
poradenstve v školách hodnotili vzdelávanie a jeho vplyv na svoju prax 6 mesiacov po ukončení vzdelávania. Absolventi vzdelávaní Inovácie vo 
výchovnom poradenstve a prevencii prostredníctvom multidisciplinárnej spolupráce (SPV) a Inovácie v kariérovej výchove a poradenstve hodnotili 
vzdelávanie krátko po jeho ukončení. 
19 uvedené podľa žiadosti o NFP NP Štandardy 
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mladých ľudí a ich vnímaniu a nárokom na odborníkov v systéme PaP. V menších skupinách mali 

identifikovať vlastnosti, schopnosti a charakteristiky odborníkov, ktoré vnímajú ako dôležité pre 

efektívne a podporné interakcie s nimi. Fokusová skupina pre mladých sa tak zameriavala na súčasný 

stav a nimi vnímané potreby poskytovania odbornej a pedagogickej činnosti v celom systéme 

poradenstva a prevencie na jednotlivých stupňoch úrovní podpory. 

2.2 Postup pri identifikácii potrieb v oblasti rozvoja odborných zručností 

Prvým krokom bola podrobná analýza návrhu všetkých výkonových štandardov (obr. 4a). Pri každom 

štandarde sme postupne analyzovali jednotlivé procesné kroky a odborné činnosti, ktoré daný krok 

napĺňajú.  

Obr.4a Proces analýzy  

 

Pre jednotlivé procesné kroky sme definovali jednu alebo viacero vzdelávacích oblastí, ktorých 

osvojenie a rozvíjanie u OZ a PZ by podporilo úspešnú a efektívnu realizáciu konkrétneho procesného 

kroku a následne konkrétnej odbornej činnosti.  

Následne (obr. 4b) prebehlo porovnávanie identifikovaných vzdelávacích oblastí pre jednotlivé 

štandardy a definovanie spoločných, prierezových oblastí, ktoré sa opakovali pri viacerých odborných 

činnostiach. Definovali sa aj špecifické vzdelávacie oblasti pre jednotlivých OZ a PZ a pre jednotlivé 

štandardy. Konkrétne identifikované vzdelávacie oblasti a ich špecifikácia boli rozpracované v tabuľke 

č. 2 nasledujúcej kapitoly. 

Ďalším krokom bolo overovanie identifikovaných vzdelávacích oblastí prostredníctvom analýzy 

profesijných štandardov a dopĺňanie nových oblastí, resp. tém v rámci vzdelávacích oblastí, ktoré by 

pomáhali napĺňať profesijné štandardy jednotlivých kategórií odborných a pedagogických 

zamestnancov.  

Na doplnenie a overenie identifikovaných vzdelávacích oblastí boli realizované fokusové skupiny 

s lektormi, ktorí viedli programy inovačného vzdelávania VÚDPaP. Skupiny boli zamerané na 

Profesijné 
štandardy

•Psychológ/školský 
psychológ

•Špeciálny pedagóg

•Liečebný pedagóg

•Sociálny pedagóg

•Školský logopéd

• ...

Procesný krok

•Odborné činnosti

Vzdelávacia 
oblasť na 

vykonávanie 
odbornej činnosti

•Oblasť/Podtéma 1

•Oblasť/Podtéma 2

•...

Ďalšia potreba/téma 
zvýšenej náročnosti 

na vykonávanie 
odbornej činnosti

•Oblasť/Podtéma 1

•Oblasť/Podtéma 2

•...
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efektivitu vzdelávania, overené obsahy a formy vzdelávania, ako aj vzdelávacie potreby účastníkov. 

Odpovede lektorov boli porovnávané s identifikovanými vzdelávacími oblasťami. Podobne sme 

postupovali aj pri vyššie spomínanej fokusovej skupine realizovanej s cieľovou skupinou mladých ľudí, 

ktorá slúžila na podporu a overenie kľúčových oblastí profesijného rozvoja dôležitých z hľadiska 

potenciálnych prijímateľov odborných činností. 

 

Obr. 4b Proces identifikácie oblastí rozvoja odborných zručností 

 

Zistené údaje sme spracovali do nasledujúcej kapitoly, kde sú identifikované potreby v oblasti rozvoja 

odborných zručností usporiadané hierarchicky a následne sú podľa tejto hierarchie ďalej 

rozpracované do špecifických oblastí rozvoja. 

  

Porovnávanie 
identifikovaných 

vzdelávacích oblastí 
pre jednotlivé 

štandardy

Definovanie 
spoločných, 

prierezových oblastí

Definovanie 
špecifických 

vzdelávacích oblastí 
pre jednotlivých 

OZ/PZ

Overovanie 
identifikovaných 

vzdelávacích oblastí 
prostredníctvom 

profesijných 
štandardov

Nové oblasti/témy v 
rámci vzdelávacích 

oblastí
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3 Identifikované oblasti rozvoja OZ a PZ v kontexte 

hierarchie odborných zručností 

Hierarchia odborných zručností predstavuje usporiadanie zručností na základe postupnosti, v akej ich 

majú OZ a PZ nadobúdať. K hierarchicky usporiadaným zručnostiam sú následne priradené oblasti 

profesijného rozvoja OZ a PZ vo vzťahu k podporným úrovniam piatich stupňov. 

 

 

Hierarchické usporiadanie zručností sa riadi nasledovnými pravidlami: Základ trojuholníka 

zodpovedá univerzálnym zručnostiam, čiže zručnostiam, ktoré sú potrebné (hoci nie dostatočné) na 

napĺňanie výkonových štandardov, a tak sa týkajú každého OZ a PZ v systéme PaP. Zároveň platí, že 

rozvinuté zručnosti zo základnej úrovne hierarchie sú predpokladom minimálnej kvality poskytovania 

odborných činností. Ide o základy komunikácie, tvorbu bezpečia, nadviazanie vzťahu, etiku, 

orientáciu vo svojich kompetenciách a kompetenciách ostatných, prácu so skupinou – úplný zoznam 

 

Obr. 5 Hierarchia odborných zručností (podľa A. Kopányiová, E. Smiková, interný dokument 

VÚDPaP) 
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sa nachádza v texte nižšie. Bez zvládnutia všetkých univerzálnych zručností by sa nemalo pristúpiť k 

rozvoju vyšších úrovní. 

Vyššie v hierarchii sa nachádzajú špecifické zručnosti, ktoré stavajú na univerzálnych zručnostiach zo 

základu trojuholníka a dopĺňajú zručnosti OZ a PZ smerujúce k ich špecializácii a prehlbujú tak ich 

odbornosť. Ide o zručnosti potrebné na výkon činnosti OZ a PZ vo vzťahu k potrebám organizácie 

(školy alebo školského zariadenia) a podľa jednotlivých profesií: psychológov, školských psychológov, 

špeciálnych pedagógov, sociálnych pedagógov, liečebných pedagógov, kariérových poradcov 

v poradenských zariadeniach a školách, ale aj triednych učiteľov a učiteľov. Zo zoznamu špecifických 

zručností, ako sú uvedené nižšie, si OZ a PZ vyberá tie, ktoré vo svojej praxi potrebuje; nie je potrebné, 

aby každý OZ vo vzdelávaní rozvíjal všetky opísané zručnosti. 

Najvyššie v hierarchii sa nachádzajú indikované zručnosti. Sú to zručnosti vo vybraných metódach a 

obsahoch, modeloch a technikách v rámci jednotlivých odborností, ktoré dopĺňajú univerzálne a 

špecifické zručnosti. Cieľom pri rozvoji indikovaných zručností je rozšíriť kompetencie OZ a PZ pri 

poskytovaní vysokošpecializovaných intervencií vyplývajúcich z práce so špecifickými skupinami 

klientov a tiež z regionálnych charakteristík.  

Navrhovaná hierarchia zručností, znázornená trojuholníkom, nehovorí o vyššej či nižšej dôležitosti 

jednotlivých zručností. Tiež nevypovedá o hĺbke znalostí či pokročilosti zručností. Poukazuje na 

nevyhnutnosť postupného rozvoja zručností, pričom zručnosti nachádzajúce sa v spodnej časti 

trojuholníka patria medzi tie, ktoré je potrebné rozvíjať ako základné. Až po nadobudnutí 

univerzálnych zručností by mal proces rozvoja pokračovať špecifickými zručnosťami a analogicky 

následne na to indikovanými zručnosťami. Mnohé univerzálne i špecifické zručnosti sa rozvíjajú už 

počas vysokoškolského štúdia. Ich rozvoj však nie je možné pokladať za úplne ukončený vzhľadom na 

to, že rôzne situácie v živote OZ a PZ a ich nové pracovné i osobné skúsenosti neustále ovplyvňujú ich 

odbornú prax. Preto je potrebné tieto ich zručnosti rozvíjať podľa aktuálnych individuálnych potrieb.  

Ponuka vzdelávaní pre OZ a PZ by mala rešpektovať hierarchiu odborných zručností, pričom OZ a PZ 

by mali mať k dispozícii programy, ktoré rozvíjajú širokú škálu zručností naprieč hierarchiou. Výberu 

z tejto ponuky by u jednotlivých OZ mala predchádzať evalvácia a autoevalvácia zručností. 

V nadväznosti na to by mal vybratý vzdelávací program dopĺňať chýbajúce alebo menej rozvinuté 

zručnosti, pričom by sa malo začínať od univerzálnych zručností, pokračovať cez špecifické a až 

následne prechádzať k indikovaným.  

Vzťah hierarchie zručností k podporným úrovniam piatich stupňov  

Zručnosti uvedené v hierarchii ako univerzálne sú nevyhnutnými na realizáciu odborných činností 

v systéme PaP bez ohľadu na podpornú úroveň, v ktorej sú poskytované. Inými slovami, všetci OZ a 

PZ, ktorí pôsobia na podporných úrovniach 1. až 5. stupňa, by mali disponovať univerzálnymi 

zručnosťami. Zároveň by vzdelávanie realizované s cieľom rozvíjať univerzálne zručnosti malo 

rešpektovať podporné úrovne 1. – 5. stupňa a špecifikovať obsah pre jednotlivé stupne. Napríklad 
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oblasť diagnostiky zahŕňa univerzálne zručnosti, na podpornej úrovni 1. stupňa je však potrebné 

rozvíjať pedagogickú diagnostiku, na 2. stupni orientačnú diagnostiku, na 3. – 4. stupni základnú a 

komplexnú diagnostiku a na 5. stupni špecifickú, diferenciálnu a dynamickú diagnostiku. Vzdelávanie 

by malo zahŕňať informácie o nadväznosti podporných úrovní piatich stupňov, kompetenciách OZ a 

PZ v jednotlivých podporných úrovniach a jeho súčasťou by mal byť rozvoj zručností nielen 

multidisciplinárnej spolupráce, ale poradenské zariadenia by tiež mali vzdelávať pedagogických 

zamestnancov vo zverených školách, čo bude vyžadovať nové zručnosti práce so skupinami 

dospelých. Získané zručnosti pedagógov môžu pomôcť redukovať potrebu neskoršej realizácie 

odbornej starostlivosti o žiakov na vyšších stupňoch úrovní podpory. Tento postup sa osvedčil v praxi 

viacerých zariadení. 20 

V nasledujúcom texte je podrobnejšie opísaná hierarchia odborných zručností, pričom každej 

kategórii zručností (univerzálne, špecifické a indikované) sú priradené oblasti rozvoja, ktorých 

napĺňanie vedie k nadobudnutiu zručností potrebných na realizáciu odborných činností v systéme 

PaP. Zoznam oblastí rozvoja vznikol na základe analýzy návrhu výkonových štandardov výchovného 

poradenstva21 a profesijných štandardov. Keďže každý výkonový štandard pozostáva z viacerých 

procesných krokov, k jednotlivým procesným krokom boli priradené zručnosti, ktoré sú nevyhnutné 

na naplnenie týchto krokov. Zručnosti nachádzajúce sa vo výkonových a profesijných štandardoch 

pre všetky kategórie OZ a vybraných PZ boli zaradené medzi univerzálne zručnosti. Rovnako tak tie 

zručnosti, ktoré sú potrebné na napĺňanie všetkých výkonových štandardov, a teda sa týkajú každého 

OZ a PZ v systéme PaP. Následne boli tieto zručnosti zaradené do jednotlivých oblastí rozvoja. 

Oblasti rozvoja podľa hierarchie odborných zručností  

1. Univerzálne zručnosti – oblasti rozvoja určené pre všetkých OZ a PZ v systéme PaP: 

 podpora a rozvoj OZ a PZ cez sebaskúsenosť/zážitok, 

 komunikácia 1 (nástroje komunikácie, evidencia, vedenie rozhovoru, riešenie konfliktov), 

 práca so skupinou 1 (vedenie skupín), 

 multidisciplinárna spolupráca 1 (sieťovanie, plánovanie), 

 diagnostika (podľa aktuálnych potrieb OZ), 

 nešpecifická prevencia, 

 monitoring, evalvácia a autoevalvácia (objektívna reflexia odbornej práce, subjektívna 

autoevalvácia, sebareflexia), 

 etika, 

 legislatíva, 

 obsahové, výkonové štandardy odborných a odborno-metodických činností v systéme 

PaP, profesijné štandardy a vzdelávacie štandardy.  

 

                                                 
20 Metodické vedenie a spolupráca so školskými podpornými tímami Centra poradenstva a prevencie je podrobne opísaná v materiáli Národného 

projektu Usmerňovať pre prax – CPP a ŠPT Príklady dobrej metodickej praxe, tu: zariadenie-poradenstva-a-prevencie-spt-web-19-4-2023.pdf 
(vudpap.sk) 
21 https://vudpap.sk/x/projekty/standardy/vykonove-standardy/  

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/04/zariadenie-poradenstva-a-prevencie-spt-web-19-4-2023.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/04/zariadenie-poradenstva-a-prevencie-spt-web-19-4-2023.pdf
https://vudpap.sk/x/projekty/standardy/vykonove-standardy/
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2. Špecifické zručnosti:  

 komunikácia 2 (líderstvo),  

 práca so skupinou 2 – facilitácia, tvorba skupinových programov so zohľadnením 

poznatkov o celom cykle učenia, 

 multidisciplinárna spolupráca 2 (spolupráca, koordinácia), 

 diagnostika (podľa aktuálnych potrieb OZ), 

 prevencia – univerzálna a selektívna, 

 poradenstvo,  

 reedukácia a rehabilitácia, 

 terapia, 

 kariérová výchova a kariérové poradenstvo,  

 metodická činnosť. 

 

3. Indikované zručnosti – vysokošpecializované oblasti vyplývajúce z regionálnych 

charakteristík, špecifík klientely a pod.: 

 diagnostika (podľa zamerania odborného pracoviska OZ), 

 indikovaná prevencia, 

 reedukácia a rehabilitácia, 

 terapia, 

 krízová intervencia, 

 metodická podpora (supervízia, mentoring, intervízia), 

 komunikácia 3 (advokácia, osveta, marketing a PR). 

V tabuľke je uvedený podrobnejší opis oblastí rozvoja zručností. Je rozdelená do 4 stĺpcov. Prvý stĺpec 

zobrazuje kategóriu zručností (1 – univerzálne, 2 – špecifické, 3 – indikované). Druhý stĺpec uvádza 

oblasti rozvoja. Špecifikácia oblastí rozvoja je zahrnutá v treťom stĺpci. Strešné témy v štvrtom stĺpci 

možno použiť na inšpiráciu pri tvorbe vzdelávacích programov ako názvy modulov/vzdelávania. 
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 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

1 

podpora a rozvoj OZ a PZ 

cez sebaskúsenosť/zážitok 

 

zameranie sa na 

odborníka ako 

človeka; 

sebapoznanie OZ a 

PZ, ukotvenie vo 

vlastnej i profesijnej 

identite, postojoch 

a hodnotách;  

nácvik porozumenia 

emócií a potrieb u 

seba i druhých;  

nástroje 

psychohygieny a 

riziká pomáhajúcich 

profesií 

prostredníctvom 

skúsenostného 

učenia v sociálno-

psychologickom 

výcviku;  

práca so zmenou a 

flexibilita; 

vzťah medzi OZ a PZ 

a klientom ako 

kľúčový faktor 

pri efektivite 

intervencií, osobnosť 

zamestnanca ako ich 

nástroj;  

spokojnosť, 

rovnováha osobného 

a pracovného života, 

starostlivosť o seba a 

duševné zdravie; 

schopnosť 

sebareflexie. 

 profesijná identita, 

 flexibilita a práca 

so zmenou, 

 práca s emóciami, 

 tímová spolupráca, 

 nástroje 

psychohygieny, 

rovnováha osobného 

a pracovného života, 

 sebareflexia. 
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NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

1 

komunikácia 1 

nástroje komunikácie 

rozvoj potrebných 

zručností pre prácu 

s rozličnými 

komunikačnými 

nástrojmi (online, 

email, telefón, web, 

rozhovor...) vrátane 

digitálnych 

technológií a 

komunikačných 

platforiem, 

schopnosť ich 

využívať pri 

poradenskej a 

terapeutickej práci 

s klientom a pracovať 

efektívne v systéme, 

pri evidencii, 

spolupráci a i.  

 práca s rôznymi 

komunikačnými 

nástrojmi 

pri poradenskej a 

terapeutickej práci.  

 

1 evidencia 

podpora efektívnej 

tvorby evidencie, 

práca s dátami, práca 

s elektronickým 

systémom (napr. 

EvuPP, EduPage a 

pod).  

 práca 

s dokumentáciou ako 

nástrojom 

odovzdávania 

informácií. 
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NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

1 vedenie rozhovoru 

rozhovor ako 

základný pracovný 

nástroj OZ a PZ;  

nadobudnutie 

komunikačných 

zručností pri vedení 

rozhovoru, ako napr. 

kladenie otázok, 

empatické 

porozumenie, 

empatická reflexia, 

reflexia obsahu, 

prežívanie emócií a 

potrieb, sumarizácia, 

práca s jazykom a 

pod.;  

vytváranie 

psychologického 

bezpečia, reflexia a 

práca s mocou (bez 

moci) u seba a 

klienta, význam 

vzťahu, budovanie 

dôvery; 

prispôsobenie jazyka 

komunikačnému 

partnerovi;  

rozhovor s PZ/ŠPT 

v rámci metodickej 

činnosti. 

 komunikačné 

zručnosti pri vedení 

rozhovoru, 

 psychologické 

bezpečie z pohľadu 

komunikácie, 

 práca s mocou (bez 

moci) u seba aj 

klienta, 

 jazyk ako nástroj 

podpory.  

1 riešenie konfliktov 

 

komunikačné 

zručnosti 

v jednotlivých fázach 

rozvoja konfliktu;  

kooperatívne 

prístupy pri riešení 

 komunikačné 

zručnosti 

v jednotlivých fázach 

rozvoja konfliktu,  

 prístupy a štýly 

riešenia konfliktov. 
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NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

konfliktov – v triede, 

v tíme MDS, v škole, 

medzi rodičom a OZ, 

resp. PZ;  

potenciál konfliktu 

pre ďalší rozvoj – 

osobný, skupiny, 

školy, inštitúcie. 

2 

komunikácia 

2 a 3 

líderstvo 

 

prvky líderstva pre 

koordinátorov a 

vedúcich 

zamestnancov pri 

získavaní spolupráce, 

pri vedení 

pracovného tímu, 

nastavovaní a 

budovaní kultúry a 

pozitívneho 

prostredia inštitúcie.  

 špecifické zručnosti 

líderstva.  

3 

advokácia, osveta, 

marketing a PR 

 

strategické zručnosti 

určené najmä 

vedúcim 

zamestnancom 

so zámerom získať 

schopnosť efektívne 

šíriť informácie o 

činnosti organizácie 

(webová stránka, 

sociálne siete) a jej 

sekcií, šíriť osvetu 

v odbornej téme, 

sieťovanie, 

vytváranie kontaktov. 

 špecifické zručnosti 

v oblasti osvety a 

advokácie, 

marketingu a PR 

vedúcich OZ a PZ. 
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NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

1 

 

práca 

so skupinou 

vedenie skupín 

poznanie skupinovej 

dynamiky a práca 

so skupinou 

s rešpektovaním 

vývinových etáp a 

charakteru skupiny. 

 vedenie skupín. 

 

2 
facilitácia 

 

špecifické zručnosti 

pri facilitácii skupiny 

alebo tímu, 

náročných klientov, 

pri mediácii 

konfliktov, intervízii, 

supervízii a reflexii;  

vedenie porady;  

práca s procesmi a 

dynamikou v tíme;  

facilitácia 

komunikácie 

v skupine, 

v multidisciplinárnom 

tíme, medzi 

skupinami, 

v organizácii;  

facilitatívne učenie.  

 facilitácia skupín, 

 mediácia. 

 

2 

tvorba skupinových 

programov 

so zohľadnením 

poznatkov o celom 

cykle učenia 

 

identifikácia potrieb 

cieľovej skupiny 

(žiakov, zákonných 

zástupcov, OZ a PZ), 

stanovenie 

cieľov/výstupov 

vzdelávania, výber 

vhodnej formy, 

dizajnovanie 

vzdelávania napr. 

pomocou 

 tvorba programov, 

 metodická podpora. 
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NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

skúsenostných 

metód; 

tvorba programov 

so zaradením reflexie 

a podpory aplikácie 

získaných 

zručností/postojov 

v praxi, zisťovať 

vplyvy programov a 

následne plánovať 

ďalší rozvoj;  

podpora 

multiplikácie. 

1 

 

multidisciplinár

ny prístup 

sieťovanie 

 

vytváranie 

efektívnych sietí 

rozličných 

odborníkov (aj 

medzirezortne), 

komunikácia s nimi a 

udržiavanie vzťahov a 

kontaktov;  

stratégie a úrovne 

sieťovania na 

komplexnú podporu 

klientov.  

 multidisciplinárne a 

medzirezortné siete 

odborníkov, stratégie 

a úrovne sieťovania. 

2 
spolupráca, 

koordinácia 

rozvoj schopností a 

zručností 

so zameraním na 

implementáciu 

multidisciplinarity 

pri práci OZ a PZ;  

flexibilita 

v poskytovaní MDP 

služieb podľa potrieb 

klienta a ľudských i 

 tímové zručnosti 

v spolupráci medzi 

profesiami, 

 efektívna spolupráca 

prostredníctvom 

podporných úrovní 

piatich stupňov, 

 koordinácia 

odborných činností 
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NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

profesijných kvalít 

kolegov;  

schopnosť pracovať 

v užšom tíme 

v škole/školskom 

zariadení vzájomne 

medzi sebou;  

schopnosť pracovať 

v širšom tíme aj s 

externými subjektami 

vrátane komunikácie 

so ZZ a ich zahŕňanie 

do spolupráce;  

rozvoj zručností 

pri koordinácii 

starostlivosti 

o klienta.  

v starostlivosti 

o klienta, 

 koordinácia pri 

rôznych zmenách. 

1 plánovanie 

zručnosti plánovania 

a projektovania, 

vytvárania plánu 

činností – od makro- 

(strategické) cez 

mezo- (v rámci 

inštitúcie) po mikro- 

(pri krízovej, 

s klientom) – ciele, 

strategické 

plánovanie priorít;  

riadenie času (time 

manažment);  

nastavenie 

spolupráce 

so školami – so ŠPT 

v školách, podpora 

pedagógov, 

plánovanie práce 

 plánovanie 

spolupráce a 

odborných činností 

v rámci podporných 

úrovní piatich 

stupňov, 

 multidisciplinárna 

spolupráca. 
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NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

s jednotlivcami a 

skupinami.  

 

1 

diagnostika 

 

identifikácia potrieb 

jednotlivca a skupiny 

s rešpektovaním 

regionálnych, 

vekových, sociálnych 

a kultúrnych  

špecifík;  

identifikácia 

individuálnych 

charakteristík 

dieťaťa/žiaka vrátane 

zručností, 

schopností, úrovne 

vývinu, úrovne 

percepcie, školských 

kompetencií, 

osobnostných 

charakteristík a i.); 

identifikácia 

sociokultúrneho 

kontextu vývinu 

dieťaťa/žiaka; 

postupné získavanie 

zručností od metód 

skríningu a depistáže 

cez jednoduché 

 proces, metódy a 

nástroje diagnostiky 

v rámci podporných 

úrovní piatich 

stupňov, 

 diagnostika 

jednotlivca, 

 diagnostika rodiny, 

 diagnostika skupiny. 

2 

3 



 
 

                                                                                                                               33 

NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

formy orientačnej 

diagnostiky, 

čiastkovú a základnú 

diagnostiku až po 

komplexnú, 

dynamickú a 

diferenciálnu 

diagnostiku;  

použitie 

kvalitatívnych i 

kvantitatívnych 

metód, tvorba 

jednoduchých 

pozorovacích škál, 

analýza dát, 

interpretácia 

výsledkov a ich 

vyhodnocovanie, 

formulovanie 

odporúčania a závery 

pre intervenciu. 

 

1 

 

intervencia – 

špecifická 

činnosť a rôzne 

metódy – 

individuálna 

a skupinová 

Prevencia 

1 – nešpecifická 

2 – univerzálna a 

selektívna 

3 – indikovaná 

nešpecifická a 

špecifická prevencia 

(univerzálna, 

selektívna, 

indikovaná); 

práca s OZ a PZ 

pri rozvoji prístupov 

a stratégií 

na prevenciu 

rizikového správania;  

využívanie a tvorba 

efektívnych 

preventívnych 

programov a 

prístupov vo 

 nešpecifická 

prevencia, 

 špecifická prevencia: 

- univerzálna/všeobe

cná, 

- selektívna, 

- indikovaná. 

 vplyv 

sociokultúrneho 

prostredia na vývin 

dieťaťa/žiaka, 

 praktická 

implementácia 

prevencie do 

2 

3 
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Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

všeobecnej, 

selektívnej a 

indikovanej 

prevencii;  

poznatky o 

konkrétnej téme, 

ktorej sa prevencia 

týka;  

poznatky o vplyve 

sociokultúrneho 

prostredia na vývin 

dieťaťa/žiaka. 

výchovy a 

vzdelávania. 

2 poradenstvo 

poradenský proces – 

špecifiká 

komunikácie 

v jednotlivých fázach, 

metódy a formy 

poradenskej práce a 

intervencie;  

poradenský 

rozhovor; 

rola poradcu 

v poradenskom 

procese, poradenský 

vzťah;  

individuálne, 

skupinové a 

organizačné 

poradenstvo;  

práca v komplexných 

systémoch a 

s komplexnými 

systémami;  

kontraktovanie a 

rekontraktovanie 

 poradenský proces, 

 práca 

v komplexných 

systémoch a 

s komplexnými 

systémami, 

 motivačné 

rozhovory. 
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Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

(pozmenenie 

kontraktu) 

2 

reedukácia/rehabilitá

cia 

súbor špecifických 

odborných činností 

zameraných na 

korekciu alebo 

stimuláciu 

narušených 

čiastkových funkcií a 

schopností klienta, 

realizácia činností na 

zníženie miery 

deficitu a jeho 

dôsledkov na kvalitu 

života;  

základné teoretické 

aj aktuálne praktické 

zručnosti a 

vedomosti o 

efektívnej 

špeciálnopedagogick

ej, logopedickej, 

sociálnopedagogickej

, 

liečebnopedagogickej 

rehabilitácii 

(edukácia, 

reedukácia, 

 stratégie, metódy, 

nástroje a techniky 

reedukácie/rehabilitá

cie, 

 aktualizácia stratégií, 

metód, nástrojov a 

techník 

rehabilitácie/reeduká

cie. 

3 
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Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

kompenzácia, 

terapia, prevencia), 

vychádzajúce z 

nových poznatkov a 

výskumov; 

stratégie, metódy, 

nástroje a techniky 

reedukácie/rehabilitá

cie;  

intervenčné 

individuálne a 

skupinové programy.  

2 

terapia 

rozvoj poznatkov 

v základných 

princípoch terapie a 

jej procesoch, 

kompetencie 

individuálnej a 

skupinovej terapie, 

poznatky o rozličných 

terapeutických 

školách, ako aj ich 

uplatnenie v systéme 

PaP;  

zručnosti na 

uplatnenie 

terapeutických 

princípov 

v skupinovej práci, 

ako aj 

v multidisciplinárnom 

tíme;  

zručnosť v používaní 

rozličných metód a 

foriem terapie;  

implementácia 

prvkov terapie do 

 individuálna terapia, 

 skupinová terapia, 

 terapeutické smery a 

prístupy. 
3 
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Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

výchovy,  vzdelávania 

a každodennej 

interakcie v škole 

i v rodine;  

vytváranie 

terapeutického 

vzťahu, vedenie 

terapeutického 

rozhovoru. 

3 krízová intervencia 

poznatky o 

princípoch a procese 

krízovej intervencie, 

vedomosti o 

príčinách a typoch 

krízy, rozdiely 

intervencie podľa 

veku, realizácia 

individuálnej a 

skupinovej krízovej 

intervencie.  

 princípy a 

proces krízovej 

intervencie. 

2 

kariérová výchova a 

kariérové 

poradenstvo 

 

dlhodobé zameranie 

na koordináciu 

rozvoja zručností 

riadenia kariéry, 

ktoré podporujú 

uplatnenie sa žiaka 

vo svete práce a v 

živote;  

realizácia kariérovej 

výchovy v spolupráci 

s OZ a PZ, 

koordinácia a 

podpora ostatným PZ 

a OZ pri realizácii 

kariérovej výchovy; 

 kariérový vývin a 

spôsoby jeho 

podpory, 

 koordinácia OZ a PZ 

pri realizácii 

kariérovej výchovy v 

škole,  

 kariérové 

poradenstvo pre 

deti/žiakov 

s rozmanitými 

potrebami. 
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Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

identifikácia 

sociokultúrneho 

prostredia a jeho 

vplyvy na kariérový 

vývin žiaka; 

definícia etáp 

kariérového vývinu a 

ich aplikácia do 

obsahu metód a 

postupov výchovy a 

vzdelávania;  

realizácia kariérovej 

výchovy a 

kariérového 

poradenstva pre 

deti/žiakov 

s rozmanitými 

potrebami. 

1 

monitoring/ 

evaluácia a 

autoevaluácia 

 

objektívna reflexia 

odbornej práce 

využívanie poznatkov 

kvalitatívneho a 

kvantitatívneho 

výskumu, 

pozorovania vo svojej 

práci;  

vyhodnocovanie 

výsledkov a na 

základe reflexie 

nastavenie krokov na 

ďalšie monitorovanie 

a rozvoj.  

 

 využívanie 

výskumných metód 

pri reflexii svojej 

odbornej práce. 

1 

monitoring/ 

evaluácia a 

autoevaluácia 

subjektívna – 

autoevaluácia – 

sebareflexia 

schopnosť 

identifikovať a 

posúdiť svoj výkon 

v odborných 

činnostiach alebo pri 

 identifikácia svojich 

silných 

stránok/zdrojov a 

vlastných 

rozvojových potrieb. 
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Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

 riešení rôznych 

situácií;  

schopnosť 

reflektovať vplyvy 

svojho pôsobenia na 

jednotlivca a 

skupinu;  

schopnosť 

naplánovať a 

vyhodnotiť ciele 

podpornej/odbornej 

činnosti;  

schopnosť 

identifikovať, kedy je 

potrebné využiť na 

danú situáciu externú 

podporu či iný typ 

pomoci;  

mať nastavený 

systém 

psychohygieny ako 

základ pre kvalitný 

výkon práce. 

3 supervízia, 

mentoring, intervízia 

schopnosť rozlišovať 

rôzne druhy externej 

podpory a pomoci pri 

riešení odborných 

situácií;  

aplikácia procesov a 

modelov mentoringu, 

supervízie a intervízie 

a poznatky o nich;  

individuálna a 

skupinová forma 

mentoringu, 

 využívanie rôznych 

druhov externej 

podpory. 
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Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

supervízie a 

intervízie. 

2 

metodická 

podpora 

 

metodická činnosť 

proces a formy 

sprostredkovania 

aktuálnych tém, 

Vymieňanie si 

informácií/poznatkov 

z dobrej praxe medzi 

poradenskými 

zariadeniami a 

školami v rámci 

podporných úrovní 

piatich stupňov, 

vzájomné 

vymieňanie si 

informácií/poznatkov 

z dobrej praxe 

v rámci podpornej 

úrovne jedného 

stupňa (CPP – CPP, 

škola – škola). 

 proces a formy 

metodickej činnosti. 

 

1 etika 

zručnosti práce 

s etickými otázkami a 

dilemami, poznatky o 

základných etických 

normách, kódexoch, 

praktické zručnosti 

etického 

rozhodovania 

s opieraním sa aj o 

legislatívne rámce a 

štandardy;  

  etický kódex a jeho 

aplikácia. 
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Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

využívanie supervízie 

pri riešení etických 

dilem. 

1 legislatíva 

orientácia v národnej 

legislatíve a 

medzinárodných 

dohovoroch, 

poznanie zákonitostí 

ochrany osobných 

údajov, povinnej 

dokumentácie, práv a 

povinností klienta i 

svojich vlastných 

v rámci svojej 

profesie a v rámci 

multidisciplinárneho 

tímu; 

pracovnoprávne 

vzťahy, kompetencie, 

štandardy a etika z 

hľadiska legislatívy;  

zručnosti 

implementácie 

legislatívnych zmien 

do činnosti 

školy/školského 

zariadenia;  

monitorovanie 

dodržiavania 

právnych predpisov a 

metodických 

usmernení v oblasti 

svojho pôsobenia. 

 ochrana osobných 

údajov, 

 práva a povinnosti 

OZ a PZ/klienta 

vyplývajúce 

z legislatívy, 

 výklad národnej 

legislatívy a 

medzinárodných 

dohovorov. 
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 Oblasť rozvoja ľudských zdrojov 

v systéme PaP: 

Špecifikácia oblastí 

rozvoja: 

Témy: 

1 

obsahové, výkonové štandardy 

odborných a odborno-metodických 

činností v systéme PaP, profesijné 

štandardy a vzdelávacie štandardy 

prehľad a orientácia 

vo všetkých 

štandardoch, 

poznatky o ich 

prepojení a 

multidisciplinárnych 

súvislostiach;  

postupy, metódy 

činnosti a 

kompetencie svojej 

profesie a iných 

profesií, systému či 

stupňov podpory. 

 Prehľad a orientácia 

v štandardoch. 
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4 Vybrané obsahy vzdelávania v systéme PaP  

Zdôrazňovanie niektorých odborných činností v kontexte legislatívnych zmien prináša potrebu 

venovať určitým vzdelávacím oblastiam zvýšenú pozornosť, pretože v nich ide o rozvoj zručností, 

ktoré boli v doterajšej praxi menej využívané či slabo ukotvené. Skúsenosti z inovačných programov 

vzdelávaní VÚDPaP, výstupy z fokusových skupín s lektormi a fokusových skupín so žiakmi zároveň 

potvrdzujú, že je dôležité venovať zvýšenú pozornosť vybraným vzdelávacím obsahom nielen pre ich 

aktuálnosť, ale aj preto, že predstavujú základ pre ďalšie zručnosti a je nevyhnutné ich neustále 

prehlbovať a rozvíjať. Ide o dve línie rozvoja – prvou je rozvoj kompetencií širokej subsidiárnej 

spolupráce súvisiacej s previazanosťou činností OZ, PZ, školských podporných a multidisciplinárnych 

tímov (v poradenských zariadeniach a i.) s ich vzájomnou podporou so zameraním na naplnenie 

potrieb všetkých detí/žiakov. V druhej línii ide o postupnosť nadobúdania kompetencií v profesijnom 

rozvoji, počnúc základnými univerzálnymi zručnosťami spoločnými pre všetky pomáhajúce profesie 

(sebaskúsenosť a poradenské komunikačné zručnosti) cez špecializované odborné činnosti a 

multidisciplinárnu spoluprácu až po vysokošpecializované indikované zručnosti. Obzvlášť úroveň 

univerzálnych zručností nemožno podceňovať na začiatku vykonávania odbornej činnosti, ale aj pri 

obnovovaní a aktualizácii kompetencií po dlhšom období vykonávania odbornej praxe.  

Vo všetkých identifikovaných oblastiach je možné zároveň vzdelávať do rôznej hĺbky (podľa niektorej 

z teórií taxonómií pre tvorbu učebných cieľov, podľa napr. Blooma, Sandersa, Aschnera22) a tiež 

prispôsobovať pre rôznu cieľovú skupinu OZ a PZ v závislosti od kariérového stupňa (samostatný, s 1. 

atestáciou, s 2. atestáciou).  

Na základe nami realizovaných analýz sa odporúčame zamerať na nasledovné oblasti odborných 

zručností: 

Prierezové: 

 diagnostika, 

 prevencia rizikového správania, 

 práca so skupinami pri prevencii, poradenstve a terapii. 

 

Prierezové zručnosti sa nachádzajú vo všetkých troch úrovniach hierarchie. Je potrebné ich budovať 

postupne – od univerzálnej úrovne pre všetkých OZ a PZ a následne prepojiť špecifickou a 

indikovanou úrovňou v nadväznosti na regionálne špecifiká a potreby klientov v poradenskom 

zariadení.  

                                                 
22 https://moodle.pf.unipo.sk/pluginfile.php/55363/mod_resource/content/1/Taxon%C3%B3mie%20cie%C4%BEov.pdf  

https://moodle.pf.unipo.sk/pluginfile.php/55363/mod_resource/content/1/Taxon%C3%B3mie%20cie%C4%BEov.pdf
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Univerzálne:  

 podpora a rozvoj OZ a PZ cez sebaskúsenosť/zážitok, 

 komunikačné zručnosti v kontexte rôznych typov rozhovorov s klientom, 

 multidisciplinárny prístup.  

 

Špecifické:  

 multidisciplinárna spolupráca ŠPT a jeho metodická podpora,  

 koordinácia odbornej starostlivosti,  

 kariérová výchova a kariérové poradenstvo (KVaKP), 

 vzdelávacie potreby v metodickom usmerňovaní a v metodickej podpore v kontexte piatich 

stupňov úrovní podpory, 

 líderstvo. 

 

Indikované:  

 krízová intervencia. 

V nasledujúcom texte podrobne opisujeme tieto oblasti a špecifiká aktuálnych potrieb OZ a PZ v nich.  

4.1 Diagnostika 

V oblasti diagnostiky je dôležité rozvíjať kompetencie a zručnosti OZ a PZ na všetkých stupňoch 

podporných úrovní. Pedagogická a orientačná diagnostika, ktorú majú na podpornej úrovni 1. a 2. 

stupňa realizovať OZ a PZ v školách, si vyžaduje poznanie zákonitostí prirodzeného vývinu a princípov 

pozorovania detí a žiakov v ich prirodzenom prostredí (trieda, škola). Pri orientačnej diagnostike ide 

o vytváranie vlastných pozorovacích škál a rôznych skríningových nástrojov, ich praktické využívanie 

a interpretáciu výsledkov. Zároveň na tejto úrovni podpory predpokladáme ovládanie ďalších metód 

pedagogickej diagnostiky, vedenia anamnestického rozhovoru a iné zručnosti v práci s individuálnym 

klientom a so skupinou.  

Absolventi inovačného vzdelávania „Implementácia kariérovej výchovy do škôl a špeciálnych 

výchovných zariadení“ za veľmi užitočné a aplikovateľné pokladali nástroje osobnej SWOT analýzy a 

kariérové portfólio. Hoci sa nejde o štandardizované diagnostické nástroje, sú dôležitou súčasťou 

vytvárania komplexného obrazu o dieťati a môžu byť veľmi dobre využité na podporných úrovniach 1. 

– 2. stupňa pedagogickými i odbornými zamestnancami.  

Na podporných úrovniach 3., 4. a 5. stupňa sa vykonáva základná, čiastková, komplexná, 

špecializovaná a diferenciálna diagnostika. Popri statických, normatívnych a štandardizovaných 

metódach merania procesov, stavov a vlastností dieťaťa so zdôraznením závažnosti ťažkostí (statická 

diagnostika), je žiaduce rozvíjať kompetencie odborných zamestnancov v prístupe dynamickej 

diagnostiky. Navyše je potrebné rozvíjať u OZ zručnosti rodinnej diagnostiky, prognostiky (najmä pre 

OZ pracujúcich s klientmi s ťažším/progredujúcim postihnutím) a konceptualizácie prípadu.  
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Východiskom dynamickej diagnostiky je modifikovateľnosť psychických procesov, vnímania, učenia, 

myslenia a individuálnych charakteristík s cieľom poznať vývinové možnosti, potenciál dieťaťa 

s návrhom cielených intervencií a sledovaním ich efektu následným opätovným testovaním. 

Využívanie dynamickej diagnostiky si vyžaduje komplexné vzdelávanie odborných zamestnancov 

v zručnostiach zameraných na pružnú a precíznu kombináciu a praktickú aplikáciu jednotlivých 

dynamických prístupov, ako aj na aplikáciu metód statickej diagnostiky dynamickými spôsobmi.  

Diferenciálna diagnostika dopĺňa komplexnú diagnostiku a stanovuje presný diagnostický záver 

spomedzi niekoľkých, ktoré majú rovnaké alebo podobné príznaky. Kompetencie na jej využívanie sa 

získavajú špecifickými vzdelávacími postupmi (zaučením a mentoringom) priamo v praxi. 

Ďalšie vzdelávacie potreby v oblasti diagnostiky vyplývajú aj z nevyhnutnosti komunikovať výsledky 

diagnostiky ďalším OZ a PZ v rámci multidisciplinárnej spolupráce. V praxi dochádza k situáciám 

s rôznymi nejasnosťami nielen pri porozumení formulovaných odporúčaní a postupov poradenských 

centier, ale aj v ich praktickej aplikácii pri práci s dieťaťom/žiakom v školskej triede. 

4.2 Prevencia rizikového správania23 

Prevencia vo svojej špecifickej podobe sa v školách realizuje prostredníctvom preventívnych aktivít a 

programov. Témy týchto preventívnych činností musia reagovať na aktuálne a neustále vznikajúce 

nové hrozby, či už v oblasti látkových závislostí (napr. žuvací tabak, nové syntetické drogy), rizík 

súvisiacich s rozmachom sociálnych sietí a internetu a pod. Nižšie sa posúva aj vek, v ktorom 

dochádza k rizikovému správaniu a dnes nie je zvláštnosťou ani u žiakov na prvom stupni základnej 

školy. V špecifickej prevencii je teda dôležité nielen sledovať a včas zachytiť hroziace nebezpečenstvá 

vo vonkajšom svete, ale aj reagovať na ne vhodnejšími formami vzdelávania s interaktívnym 

zapojením žiakov a dlhodobým pôsobením. Dôležité je udržiavať neustály dialóg so žiakmi a súčasne 

vytvárať vzťah dôvery medzi žiakom a učiteľom a žiakom a rovesníckou skupinou tak, aby každý žiak 

mal možnosť obrátiť sa na niekoho, komu dôveruje, v prípade akejkoľvek pochybnosti či neistoty 

v rôznych oblastiach života.  

Popri rozvíjaní nových metód a foriem práce špecifickej prevencie je potrebné venovať oveľa väčšiu 

pozornosť nešpecifickej prevencii v praxi školskej triedy – vytváraniu bezpečného prostredia pre 

všetky deti, čo zahŕňa aj zdravé sociálne vzťahy a pozitívnu klímu v triede a škole. Podľa zistení Štátnej 

školskej inšpekcie (ŠŠI 2022) nejakú formu šikanovania zažilo v základnej škole až 20 % žiakov24. 

V nešpecifickej prevencii ide o vytváranie bezpečného a rešpektujúceho prostredia s využívaním 

rôznych metód socializácie žiakov, napr. nácvikov komunikačných zručností, sociálno-emocionálnych 

zručností, reflexie, posilňovanie sebaregulácie, formovanie sebaúcty a pozitívneho obrazu o sebe i 

                                                 
23Podľa cieľov, ktoré prevencia napĺňa, ju delíme na nešpecifickú a špecifickú. Nešpecifická prevencia realizovaná prostredníctvom krátkodobej 
preventívno-výchovnej činnosti PZ a OZ/ŠPT sa zameriava najmä na rozvoj životných zručností, zmysluplné využívanie voľného času, zodpovednosť k 
sebe a k ostatným a pod. Špecifická prevencia sa prostredníctvom dlhodobejších preventívnych programov (nielen), ktorú realizujú PZ a OZ, delí na 
všeobecnú/univerzálnu, selektívnu a indikovanú. Špecifická všeobecná/univerzálna prevencia sa zameriava na včasnú prevenciu rizikového správania 
všetkých žiakov, selektívna na vznik rizikového správania a indikovaná na predchádzanie zhoršenia a recidívam už existujúceho stavu.  
24 https://www.ssi.sk/wp-content/uploads/2022/12/Wellbeing.pdf  

https://www.ssi.sk/wp-content/uploads/2022/12/Wellbeing.pdf


 
 

                                                                                                                               46 

NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

iných, tréning sociálnych zručností na odolávanie sociálneho tlaku či nenásilného vyjadrovania 

vlastných potrieb voči iným.  

Vzdelávania OZ a PZ v oblasti prevencie na podporných úrovniach 1. a 2. stupňa by sa mali zameriavať 

na rozvoj zručností realizácie konkrétnych preventívnych programov a aktivít. Na podporných 

úrovniach 3. a 4. stupňa by malo byť vzdelávanie zamerané aj na zručnosti tvorby preventívnych 

programov a aktivít a na prácu s podpornými zdrojmi (peer/rovesnícke skupiny, školské žiacke rady a 

i.). Pri už vzniknutom probléme, v selektívnej či indikovanej prevencii, ide o zručnosti aktualizácie 

programov a využívania vhodných stratégií a moderných poradenských prístupov práce so žiakom 

v poradenskom zariadení v úzkej spolupráci so školou.  

4.3 Práca so skupinami pri prevencii, poradenstve a terapii 

V indikovaných prípadoch je časovo efektívne využitie skupinových modelov práce s klientom, 

ktorými možno dopĺňať individuálnu odbornú prácu u detí s podobnou anamnézou alebo sa 

skupinová práca využíva pri práci s rodičmi a rodinami. Stanovené ciele skupiny sa dosahujú pomocou 

skupinovej dynamiky, podstatné sú najmä vzťahy a interakcie medzi členmi skupiny, ktorí poskytujú 

spätnú väzbu v podobe toho, ako ich správanie ovplyvňuje ostatných členov skupiny. Umožňuje sa 

tým členom skupiny dosiahnuť väčšiu mieru sebauvedomenia. Práca so skupinami si tiež vyžaduje 

osobitnú výcvikovú prípravu odborných zamestnancov zariadení poradenstva a prevencie, pričom 

majú možnosť vybrať si z množstva prístupov25.  

4.4 Podpora a rozvoj OZ a PZ cez sebaskúsenosť/zážitok  

Osobitný význam v podpore OZ a PZ ako človeka má oblasť sebaskúsenosti. Ako vysvetľuje Zlámaný 

(2005), ide o „fenomén, v ktorom sa prepája vlastné prežívanie s následnou reflexiou prežívania 

skúsenosti. Sebaskúsenosť je v tomto (...) zmysle pokladaná za základ pre osobnostný rozvoj 

a vytvára podmienky na možnú zmenu a rast jednotlivca. Dôležitým momentom sebaskúsenosti je 

spojenie prežívania s reflexiou tejto skúsenosti. Tým sa líši od bežnej každodennej skúsenosti, ktorou 

človek prechádza bez toho, aby si ju uvedomoval, a neslúži mu zámerne na jeho rozvoj.“  

Suttonov výskum (1999) poukazuje na pozitívny vplyv sebaskúsenosti nielen na duševné zdravie a 

celkovú životnú pohodu, ale aj na pracovné výkony a prekonávanie ťažkostí v stresových situáciách. 

V procese vzdelávania, pri nadobúdaní zvýšeného sebauvedomovania a sebapoznania, účastníci 

získavajú skúsenosť efektívnejšieho prístupu k pracovným situáciám, lepšie stotožnenie sa so svojou 

odbornosťou a navyše aj teórie a metódy užitočné v každodennej práci. Aj podľa aktuálneho 

                                                 
25 komplexnejšie prístupy behaviorálno-racionálnych, behaviorálno-emocionálnych, humanistických a iných smerov; špecifickejšie kratšie modely 
odbornej práce v rámci jednotlivých odborných zameraní alebo naprieč nimi (napr. práca s deťmi s poruchou správania podľa PCA); práca so systémami 
dieťaťa – s rodičmi a rodinami (ako napr. filiálna terapia, terapia hrou, rôzne dyadické prístupy, práca s poruchami vývinu školských zručností, prevencia 
závislostí a i.) a iné na dôkazoch založené prístupy (evidence-based prístupy)  
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prieskumu26 VÚDPaP realizovanom v rámci NP Usmerňovať pre prax sa ukázalo, že OZ majú najväčší 

záujem práve o vzdelávanie v témach osobného rozvoja (rozvoj špecifických zručností a duševného 

zdravia). Rozvoj v tejto oblasti sa ukazuje ako kľúčový pre kvalitné poskytovanie podpory v systéme 

PaP. Zásadným predpokladom efektívnych pomocných intervencií je totiž schopnosť nadviazať 

s klientom vzťah založený na pomoci, charakterizovaný rešpektom, vrelosťou a prejavom záujmu o 

klienta, kongruenciou v práci s klientom a autentickosťou. Najmä autentickosť, poznanie vlastných 

hraníc, akceptácia silných i slabých stránok svojich i iných, práca s mocou a bezpečím, rozvinuté 

sociálne a komunikačné zručnosti ako napr. počúvanie klienta na viacerých úrovniach, priama 

komunikácia, otvorený dialóg, kladenie otvorených otázok a postoje voči klientovi prejavované 

v komunikačných zručnostiach a pod. napomáhajú vytváraniu vzťahu s klientom. Toto sú zároveň 

kvality, ktoré je prostredníctvom sebaskúsenosti nielen možné rozvíjať, ale pri ktorých je 

sebaskúsenosť vhodnou a preferovanou metódou.  

Význam týchto kvalít dokladajú nielen výskumy, ale potvrdzujú ich aj mladí ľudia, ktorí sa zúčastnili 

fokusovej skupiny uskutočnenej v súvislosti s tvorbou tohto dokumentu so zámerom porozumieť 

potrebám a predstavám mladých ľudí o ich vnímaní a nárokoch na odborníkov v systéme PaP. 

V menších skupinách mali identifikovať vlastnosti, schopnosti a charakteristiky odborníkov, ktoré 

vnímajú ako dôležité pre efektívne a podporné interakcie s nimi. Opakovane zaznievalo nasledovné:  

 potreba empatie zo strany odborníka – „Ako prvú sme dali empatiu, schopnosť vcítiť sa do 

žiaka, aby ten človek nás nejako mohol aj pochopiť (...). A myslím, že to by nám proste veľakrát 

pomohlo. Takýto prístup.“,  

 otvorenosť a tolerancia k inakosti – „ žiak cíti slobodu vyjadriť svoj názor.“27, 

 schopnosť vytvoriť atmosféru bezpečia a prijatia – „Ten pocit bezpečia (...) je to veľmi dôležité. 

Keď sa žiaci vedia (...) cítiť v bezpečí.“, 

 dôležitosť práce s mocou, ochota vnímať žiakov komplexne a prijímať ich s otvorenou mysľou 

– „že naozaj nás vníma takých, akí sme, akú máme povahu, akú máme situáciu v súkromnom 

živote a akú máme situáciu v škole a ako sa nám darí, ako sa snažíme, ako pracujeme, ako 

počúvame.“ 

Samotní OZ a PZ tiež vnímajú nároky ich profesie na osobnostný rozvoj. Z hľadiska ponuky vzdelávaní 

sa však tento aspekt sebarozvoja často zanedbáva. Ako konštatujú autori analýzy „To dá rozum“, nimi 

dopytovaní respondenti neabsolvovali vzdelávací program zameraný na takýto rozvoj, hoci „niektoré 

programy profesijného rozvoja môžu okrajovo, resp. ako vedľajší produkt prispievať k rozvoju týchto 

osobnostných zložiek.“ Zároveň je možné, že „zamestnanci ani nepociťujú potrebu sa v týchto 

                                                 

26 https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Prieskum-vzdelavacich-potrieb-OZ.pdf  

27 Téma otvorenosti a tolerancie inakosti sa neobjavovala len u žiakov, ale ako dôležitá sa ukazovala aj pri akreditovaných vzdelávaniach VÚDPaP. V 
dotazníku po absolvovaní vzdelávania SPV by 28 % opýtaných účastníkov odporúčalo svojim kolegom vzdelávanie sa v téme rozmanitosti a práce s 
predsudkami. 

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Prieskum-vzdelavacich-potrieb-OZ.pdf
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oblastiach rozvíjať. …učitelia si síce uvedomujú vysoké požiadavky a očakávania na ich osobnostné 

charakteristiky, no nie vždy si uvedomujú, že ich možno aj cielene v rámci profesijného rozvoja 

rozvíjať. Prípadne pod tlakom všetkých ostatných pracovných povinností môžu tieto programy 

považovať za menej dôležité, a preto im v realite na ich rozvoj nemusí zostávať dostatok 

priestoru.”(To dá rozum, analýza, str. 292). Na niektorých vysokých školách sa sociálne kompetencie 

a sociálne učenie vyučujú skôr akademicky ako výcvikovo, nezdôrazňuje sa ich význam pre odbornú 

prax alebo ich študenti ešte nedokážu prepojiť s odbornou činnosťou. Ďalšie profesionálne 

kvalifikácie po skončení štúdia však pracujú s predpokladom, že účastníci už absolvovali zážitok na 

sebe a disponujú rozvinutými komunikačnými zručnosťami. Opakované vzdelávanie s prvkami 

sebaskúsenosti každého OZ a PZ tvorí základ pre prácu s klientom a ďalší profesijný rozvoj. Z mnohých 

dôvodov je opakovaná sebaskúsenosť užitočná aj pre skúsenejších OZ a PZ. Môže slúžiť ako prevencia 

vyhorenia alebo nová inšpirácia na prax. Zmeny v osobnom živote a rôzne životné situácie a nové 

skúsenosti ovplyvňujú poradenskú prax, preto si vyžadujú hlbšiu reflexiu. 

Reflektovanie potrieb sebaskúsenostného rozvoja by sa malo odraziť aj v ponuke vzdelávaní. Zároveň 

však z uvedeného vyplýva, že samotná ponuka bez dostatočnej advokácie a zvyšovania povedomia 

o význame uceleného sociálno-psychologického výcviku nemusí vyvolať záujem u OZ a PZ ani u 

riadiacich pracovníkov, ktorí schvaľujú a tvoria plány profesionálneho rozvoja. 

4.5 Komunikačné zručnosti v rôznych typoch rozhovorov s klientom 

Ako vyplýva aj z hierarchie odborných zručností, základné komunikačné zručnosti patria medzi 

univerzálne zručnosti a je potrebné ich rozvíjať ako prvé. Málo rozvinuté zručnosti vedenia rôznych 

typov rozhovorov s klientmi sa zvyčajne manifestujú v situáciách, ktoré sú ťažké či problémové 

(napríklad nesúlad vo vnímaní problému medzi odborníkom a rodičom, odlišné hodnotové 

nastavenie u klienta či učiteľa, konflikt priorít a pod. ). Až následne má zmysel ponúkať vzdelávania 

špecifických tém, ako napríklad motivačné rozhovory. 

K základným komunikačným zručnostiam všetkých OZ a PZ pri vedení rozhovorov s klientom/klientmi 

patria28:  

 zručnosti vedenia procesu rozhovoru a následných krokov,  

 práca so sebou pred rozhovorom,  

 budovanie psychologického bezpečia, práca s mocou u seba a klienta, 

 príprava na rozhovor a jeho plánovanie,  

 zručnosti v kontexte sebavyjadrenia,  

 zručnosti počúvania klienta na viacerých úrovniach (aktívne, empatické a i.), reflexie, 

sumarizácie a kladenia otázok, prispôsobovanie jazyka klientovi, 

 vytváranie dohôd s klientom,  

 riešenie konfliktov a rôznych problémových situácií v rozhovore.  

                                                 
28 v prípade rozhovoru s dieťaťom aj zručnosti a vedomosti vedenia rozhovoru v kontexte jednotlivých etáp detského vývinu 
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Ako sme už uviedli, komunikačné zručnosti sú v spojení so sebaskúsenosťou základňou pre prácu 

prostredníctvom náročnejších poradenských postupov a špecifických techník.  

V praxi sa často predpokladá, že účastníci, ktorí sa prihlásili na vzdelávania vyžadujúce špecifickejšie 

zručnosti (napr. kurz motivačných rozhovorov rozvíjajúci zručnosti práce s jazykom a so štádiami 

zmeny, stratégiami odporu, reflexiou ambivalencie a i.) už majú zvládnuté základné komunikačné 

poradenské zručnosti. Nie vždy je tomu tak. Pred samotným vzdelávaním je dôležité identifikovať, 

napr. na základe očakávaní OZ a PZ či vstupného dotazníka, akú úroveň komunikačných zručností je 

potrebné u účastníkov vo vzdelávaní rozvíjať. Keďže ide nielen o základnú vzdelávaciu potrebu, ale aj 

o potrebu, ktorej rozvoj sa môže opakovať a po čase obnovovať aj u skúsených OZ a PZ, odporúčaním 

je overovať úroveň zvládnutia základných poradenských komunikačných zručností aj pri vytváraní 

plánov profesijného rozvoja nielen u začínajúcich OZ a PZ, ale aj u skúsenejších, a to na základe 

reflexie zo supervízie, mentoringu a pod.  

Po ukončení inovačných programov vzdelávania VÚDPaP a vzdelávacieho programu pre supervízorov 

boli účastníkom rozposlané dotazníky mapujúce vplyv vzdelávania na ich prax. 33 % účastníkov 

vyjadrilo, že z obsahu vzdelávania najviac v praxi využívajú komunikačné zručnosti.29 Za dôležité 

považujeme zdôrazniť, že aj vo vzdelávacích programoch, ktorých primárnym cieľom bolo rozvíjať 

špecifické zručnosti, boli účastníkmi oceňované a využívané univerzálne zručnosti. Napr. v inovačnom 

vzdelávaní Implementácia kariérovej výchovy do škôl a špeciálnych výchovných zariadení, aj keď sa 

zameriavalo na špecifické zručnosti kariérovej výchovy a kariérového poradenstva, účastníci 

oceňovali univerzálne komunikačné zručnosti a uviedli ich ako druhé najviac implementované v praxi, 

hneď po zručnostiach spojených so špecifickými metódami kariérovej výchovy.  

4.6 Multidisciplinárny prístup  

Multidisciplinárna spolupráca ako prístup vystupuje do popredia pri podpore všestranných potrieb 

klienta, pričom na ich naplnení sa podieľajú OZ a PZ naprieč podpornými úrovňami 1. až 5. stupňa 

s ich vlastnými postupmi.  

Základom multidisciplinárnej spolupráce je znalosť rolí, kompetencií všetkých odborností OZ a PZ 

navzájom. Tá podmieňuje efektívne a správne využívanie všetkých zložiek systému PaP tak, aby došlo 

k všestrannej odbornej starostlivosti o klienta.  

V systéme PaP sa aktuálne nastavujú formálne predpoklady a vonkajšie rámce pre multidisciplinárne 

tímy (legislatívne rámce, štandardy odbornej činnosti, profesijné štandardy) a na ne by malo 

nadviazať vytvorenie podmienok v jednotlivých zariadeniach (postavenie multidisciplinárnych tímov 

v hierarchii zariadenia, vytvorené časové, priestorové, informačné a iné podmienky a určenie 

koordinátora tímu).  

                                                 
29 Dotazník vyplnilo 204 účastníkov dlhodobých vzdelávaní a 344 účastníkov krátkodobých vzdelávaní zameraných na KVaKP v školách. 
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Pokiaľ ide o vzdelávanie a podporu multidisciplinárneho tímu, je potrebné najprv zmapovať procesy 

a spôsob jeho fungovania vnútri aj vonku. Samotný obsah vzdelávania môže byť potom zameraný 

napr. na legislatívne, organizačné alebo tímové procesy, stanovenie vízie a cieľov tímu, procesy 

skupinového riešenia problémov a rozhodovania, koordináciu multidisciplinárnych tímov, facilitáciu 

multidisciplinárnych tímových stretnutí a sociálne procesy ako otvorená komunikácia a efektívne 

riešenie konfliktov v tíme, kolegiálna podpora, podpora inovácií, prežívané členstvo v tíme a práca 

s mocou. V prípade, ak ide o medziorganizačnú alebo medzisektorovú spoluprácu, dôležitý je aj 

rozvoj zručností sieťovania, spolupráce a koordinácie pri vytváraní multidisciplinárnej a 

medzirezortnej siete a schopnosti rozlišovať rôzne úrovne sieťovania vzhľadom na potreby klienta a 

na dosiahnutie jeho komplexnej podpory v systéme. 

V rámci realizovaného inovačného vzdelávania VÚDPaP „Inovácie vo výchovnom poradenstve a 

prevencii prostredníctvom multidisciplinárnej spolupráce“, pri téme identifikácie s odbornou rolou 

vyplynulo, že napríklad riaditelia škôl nevedeli, ako by v praxi mohli využiť služby školských OZ. Až na 

základe podrobného identifikovania činností a náplne konkrétnych odborných rolí si uvedomili 

konkrétny praktický význam ich práce v škole.  

Multidisciplinárny prístup – rozvoj odborných zamestnancov pri práci s učiteľmi 

V bežne zaužívanej praxi zariadení poradenstva a prevencie sa využíva práca priamo so žiakmi 
s ťažkosťami v školskej triede s prítomnosťou alebo bez prítomnosti zodpovedného pedagóga. 

Z dôvodu zvýšenia efektívnosti poskytovanej podpory na prvom a druhom stupni úrovni podpory sa 

pri poskytovaní odbornej práce v roli klienta čiastočne ocitajú aj samotní OZ, PZ a ŠPT v škole. 

Zvyšujúci sa počet detí s rôznymi menšími či väčšími ťažkosťami si totiž vyžaduje zvýšenú pozornosť 

pri rozvoji zručností multidisciplinárnej spolupráce pedagogických zamestnancov, psychológov, 

liečebných pedagógov, sociálnych či špeciálnych pedagógov, kariérových poradcov a i. Prax 

niektorých zariadení poradenstva a prevencie ukazuje, že práca so skupinami učiteľov na rozvoji 

základných aplikovaných zručností pomáhajúcich profesií je prínosná a efektívna pre ich prácu 

s deťmi s menšími ťažkosťami.  

Očakávané prínosy:  

 potenciálne zníženie zaťaženia poradenských centier ťažkosťami, ktoré sa dajú zvládnuť 

v školskej triede,   

 väčšia spokojnosť učiteľov, keď poznajú techniky a nástroje vedúce k vyššej úspešnosti v práci 

so školskou triedou a vedia ich využiť.  

Od odborných zamestnancov zariadení poradenstva a prevencie to však vyžaduje rozvíjanie 

kompetencií podpory a učenia učiteľov tieto techniky a nástroje používať. Ide najmä o kompetencie 

učenia dospelých, interaktívnej a zážitkovej praxe so skupinami, skupinovej dynamiky a interakčných 

modelov sprostredkovania rôznych zručností a tém z príbuzných disciplín.  
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Multidisciplinárna spolupráca školského podporného tímu a jeho metodická podpora 

pedagogickým zamestnancom  

Školský podporný tím tvorí školský špeciálny pedagóg, odborní zamestnanci školy, v prípade potreby 

aj iní pedagogickí zamestnanci. Vo svojej činnosti sa zameriava na vyhľadávanie a identifikáciu zdrojov 

a rizík u žiakov, tried, učiteľov (napr. nástup žiakov prvého ročníka do školy, prechod žiakov piatych 

ročníkov na osemročné gymnáziá, podpora žiakom deviatych ročníkov, podpora kariérového vývinu, 

podpora učiteľom pri integrácii a pod.). Školský podporný tím poskytuje poradenstvo, podporu a 

vzdelávanie učiteľom a rodičom a realizuje preventívne a depistážne programy (ako napr. artefiletika, 

ranné kruhy, školské adaptačné sústredenia a pod.). Cielenými intervenciami poskytuje reedukáciu 

porúch učenia, skupinové i individuálne podporné terapie (rôzne expresívne terapie ako arteterapia, 

muzikoterapia, dramatoterapia, biblioterapia, poetoterapia), ale využíva aj rôzne ďalšie metódy a 

modely. Školský podporný tím poskytuje aj mentoring a konzultácie pedagogickým asistentom a 

podporu triednym učiteľom. Organizuje pravidelné tímové porady, intervízie, supervízie, prípadové 

konferencie a vzdelávania tímu. Dôležitou súčasťou práce tímu je práca v subtímoch, ktoré riešia 

konkrétne situácie a problémy v škole. Pracujú v nich zamestnanci školy, ktorých sa konkrétny prípad 

týka (triedny učiteľ, učiteľ, asistent učiteľa a pod.), ale aj rodič, žiak či iný aktér. Podporný tím 

spolupracuje s vedením školy najmä vo vzájomnom porozumení vplyvov činností a ich podpore a pri 

komplexnejších prípadoch potreby podpory aj s centrom poradenstva a prevencie a inými 

inštitúciami. Na dosahovanie efektivity vysokošpecializovanej činnosti so žiakmi a učiteľmi s vysokými 

organizačnými nárokmi v dynamickom školskom prostredí je potrebný rozvoj kompetencií v oblasti 

tímovej a medzitímovej spolupráce a multidisciplinárnych kompetencií, organizačných a 

komunikačných kompetencií, ale aj v oblasti odborných kompetencií rôznych krátkych terapií a 

modelov odbornej spolupráce v rôznych disciplínach a rozvoj kompetencií v práci so žiakmi v školskej 

triede.  

Z hľadiska novozavedených koncepcií školského podporného tímu a podporných úrovní 1. – 5. stupňa 

ide vo vzdelávaní o doteraz málo akcentovanú tému. V inovačných vzdelávacích programoch VÚDPaP 

(v rámci NP Štandardy, ako i NP Usmerňovať pre prax)30 sa ju podarilo presadiť a sprostredkovať ako 

dôležitú pre rozvoj systému PaP. 27 % absolventov inovačného vzdelávania VÚDPaP „Implementácia 

kariérovej výchovy do škôl a špeciálnych výchovných zariadení“ sa vyjadrilo, že do svojej praxe zaviedli 

zručnosti MDP, z toho konkrétne najviac využívajú spoluprácu a plánovanie. Pri školách ide 

predovšetkým o spoluprácu v rámci ŠPT, ako to ilustrujú aj uvedené citáty: 

 „Vzhľadom na to, že na našej škole spolupracuje odborný tím (sociálny pedagóg, špeciálny 

pedagóg, pedagogický asistent, školský psychológ) pri rôznych preventívnych aktivitách, tak 

sme sa po absolvovaní vzdelávacieho programu rozhodli realizovať prvky kariérovej výchovy 

                                                 
30 VÚDPaP v rámci národného projektu Usmerňovať pre prax zrealizoval v priebehu rokov 2021 a 2022 tri akreditované inovačné vzdelávania s názvom 
Koordinácia školských podporných tímov, ktoré absolvovalo 321 OZ a PZ: Koordinácia školských podporných tímov — VÚDPaP (vudpap.sk); a 
akreditované inovačné vzdelávanie Koordinácia metodického usmerňovania pre odborných zamestnancov zo zariadení poradenstva a prevencie so 66 
absolventmi: Koordinácia v metodickom usmerňovaní — VÚDPaP (vudpap.sk). 

https://vudpap.sk/hlavne-cinnosti/vzdelavania-a-webinare/zrealizovane-vzdelavania/koordinacia-skolskych-podpornych-timov/
https://vudpap.sk/hlavne-cinnosti/vzdelavania-a-webinare/zrealizovane-vzdelavania/koordinacia-v-metodickom-usmernovani/
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a poradenstva, ktoré sme si osvojili, a vytvorili sme si spoločnú stratégiu, ako budeme 

postupovať v jej realizácii pri prístupe k žiakom najmä na druhom stupni.“,  

 „V školskom roku 2021 – 2022 sme na našej škole začali s kariérovou výchovou a 

poradenstvom pre žiakov 2. stupňa. Z našej školy sme tento program absolvovali tri kolegyne, 

no zapojili sme celý odborný tím. Určili sme si stratégiu, hlavný cieľ a vytvorili plán.“ 

4.7 Koordinácia odbornej starostlivosti  

V rámci multidisciplinárnej spolupráce v zariadení poradenstva a prevencie je ku každému klientovi 

pridelený koordinátor klienta31: realizuje s ním vstupný rozhovor, komunikuje so školou alebo 

školským zariadením, informuje klienta o procese odbornej starostlivosti, zvoláva a facilituje odborné 

konzílium, a ak je to potrebné, vytvára ďalšie podporné medziorganizačné siete pre klienta. 

Koordinácia odbornej starostlivosti o klienta v zariadení poradenstva a prevencie, pri ktorej ide o 

vysoko špecializované prístupy viacerých disciplín, si vyžaduje veľmi dobre rozvinuté kompetencie 

multidisciplinárnej spolupráce a facilitácie multidisciplinárnych stretnutí pri hľadaní riešení a ďalších 

postupov v práci s klientom. Rozvoj týchto kompetencií je ešte dôležitejší, ak sa na odborných 

stretnutiach zúčastňuje aj klient a rodina. V prípade, že je potrebná širšia podpora klienta v systéme, 

ide aj o zručnosti sieťovania a udržiavania podporných sietí klienta. 

Koordinátor školských podporných tímov (odborný zamestnanec CPP poverený koordináciou 

školských podporných tímov) iniciuje vznik školských podporných tímov, aktívne s nimi komunikuje, 

prepája ich s ostatnými tímami v danom regióne a ďalšími zložkami poradenstva a prevencie. 

Spolupracuje s vedením zariadenia poradenstva a prevencie, vedením škôl, realizuje terénne 

návštevy, stretnutia s riaditeľmi, navrhuje spoločné postupy, harmonogramy a pripravuje rôzne 

vzdelávacie aktivity pre odborných zamestnancov, učiteľov a pedagogických asistentov. 

Koordinátor školského podporného tímu v škole32 na základe pozorovania a rozhovoru so žiakom 

zvoláva podporný tím, spoločne navrhujú intervencie a podporné opatrenia, spôsob ich realizácie, 

mieru zapojenia ďalších odborných alebo pedagogických zamestnancov, navrhujú harmonogram 

jednotlivých činností. Súčasťou podporného tímu môže byť aj sám žiak a jeho zákonný 

zástupca/rodič.  

Pri koordinácii školských podporných tímov (v poradenskom zariadení aj v škole) ide o rozvíjanie 

zručností vo facilitácii stretnutí a vedení konzília, ako aj v praktickej koordinácii realizácie 

dohodnutých postupov a harmonogramu v školskej triede so zahrnutím žiaka, ktorého sa podpora 

týka, aj jeho obklopujúceho systému: spolužiakov, triedneho učiteľa a ďalších pedagogických a 

odborných zamestnancov.  

                                                 
31 Kap. 2.2.: Výkon odbornej činnosti „Koordinácia odbornej starostlivosti o klienta“ , in: Návrhy výkonových štandardov, in: 
https://vudpap.sk/x/projekty/standardy/vykonove-standardy/  
32 Školský podporný tím. Teoretický a praktický sprievodca. - https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/01/MANUAL_SPT_web.pdf   

https://vudpap.sk/x/projekty/standardy/vykonove-standardy/
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/01/MANUAL_SPT_web.pdf
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4.8 Kariérová výchova a kariérové poradenstvo 

Pri rozvoji zručností na realizáciu KVaKP ide najmä o podporu využívania metód na rozvoj zručností 

na riadenie kariéry (v oblasti sebaexplorácie, kariérovej explorácie a plánovania kariéry), rozvoj 

spolupráce kariérového poradcu v zariadení PaP a v škole, rozvoj spolupráce kariérového poradcu 

s ostatnými učiteľmi a podpora implementácie kariérových tém v jednotlivých predmetoch. Oblasti, 

ktoré je potrebné vo vzdelávaní rozvíjať, sú vytváranie ročných plánov KVaKP v škole a vytváranie 

plánu kariérového poradcu v poradenskom centre na základe potrieb jednotlivých škôl. Tiež je 

potrebné rozvíjať zručnosti v aplikácii metód kariérovej výchovy a kariérového poradenstva.  

4.9 Vzdelávacie potreby v metodickom usmerňovaní a v metodickej podpore 

v kontexte podporných úrovní piatich stupňov 

V súvislosti s implementáciou inkluzívneho vzdelávania do škôl a školských zariadení vznikla potreba 

sprehľadnenia a zintenzívnenia metodického usmerňovania v oblasti odborných postupov. VÚDPaP 

v rámci NP Usmerňovať pre prax vytvoril nový návrh konceptu usmerňovania, ktorý je aktuálne 

interným dokumentom. Podľa neho sa usmerňovanie vykonáva jednak na vertikálnej úrovni vo 

všetkých hierarchických zložkách školského systému, pričom ide o jednotný výklad a aplikáciu 

platných rezortných právnych predpisov a noriem. Na horizontálnej úrovni ide o metodickú podporu 

realizovanú pre jednotlivých OZ a PZ a skupiny s cieľom zvyšovať kvalitu odborných služieb podľa 

vytvorených štandardov odborných činností. Obe roviny sa navzájom prepájajú v hierarchicky 

usporiadanej štruktúre riadenia s jednotlivými stupňami úrovní podpory. Metodické usmerňovanie 

sa realizuje priradením inštitúcií, ktoré usmerňovanie vykonávajú. Predmetom metodickej podpornej 

činnosti sú odborné činnosti vykonávané v súslednosti jednotlivých inštitúcií v rámci podporných 

úrovní prvého až piateho stupňa podľa § 131 ods. 2 až 6 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a 

vzdelávaní (školský zákon). Vzhľadom na efektivitu metodického usmerňovania a metodickej 

podpory je potrebný rozvoj zručností na aplikáciu rôznych nástrojov, ako napr. vedenie metodických 

stretnutí, metodická konzultácia, príprava a realizácia seminárov, kurzov, školení a i.  

4.10 Líderstvo 

Zmeny, ktoré nastávajú v systéme PaP, si vyžadujú rozvoj líderských zručností – vytváranie spoločnej 

vízie, riadenie zmeny, vytváranie podmienok na ich praktickú realizáciu a i. Vzdelávacie potreby sa 

rozširujú aj o oblasť iniciovania podpory a koordinácie odborných činností v školách, ako aj o oblasť 

redefinovania pracovných činností jednotlivých odborných zamestnancov v súlade s novými 

požiadavkami a tvorby nadväzujúcich plánov vzdelávania.  

Líderské zručnosti uplatnia vo svojej práci nielen riadiaci pracovníci, ale vhodne ich môžu využiť aj 

odborní zamestnanci pri podpore rozvoja spolupráce školských podporných tímov a OZ a PZ 

v školách. 
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Takmer tretina odborných zamestnancov CPP, absolventov inovačného vzdelávania „Inovácie 

v kariérovej výchove a kariérovom poradenstve“ v spätných väzbách uvádza tému líderstva ako 

relevantnú pre svoju prax v oblasti spolupráce so školami a tiež ju navrhujú na rozvoj kolegov či svoj 

ďalší profesionálny rozvoj.  

4.11 Krízová intervencia 

V súvislosti s aktuálnym celospoločenským dianím a narastajúcim počtom náročných situácií 

v školách (násilné činy mladých ľudí, samovražedné zámery a pokusy a pod.) sa ukazuje ako kľúčové 

zvýšiť počet OZ s kompetenciou vykonávať krízovú intervenciu. Prieskum VÚDPaP (v rámci NP 

Usmerňovať pre prax) tiež poukázal na to, že takmer tretina OZ (30,1 %) vyjadrila potrebu vzdelávať 

sa v krízovej intervencii.33 Dôležité je vytvoriť dostatočnú sieť OZ s touto kompetenciou tak, aby bola 

zabezpečená dobrá regionálna dostupnosť krízovej intervencie pre všetky školy a školské zariadenia. 

Dôležité je pritom rozvíjať zručnosti individuálnej, ako aj skupinovej krízovej intervencie (vrátane 

špecifík krízovej intervencie v školách) a zručnosti smútkového poradenstva. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
33 https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Prieskum-vzdelavacich-potrieb-OZ.pdf 

 

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Prieskum-vzdelavacich-potrieb-OZ.pdf
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5 Podpora OZ a PZ pri implementácii kompetencií 

získaných vo vzdelávaní do praxe  

Čím viac sa vzdelávací program zameriava na rozvoj nových prístupov a kompetencií, tým viac 

narastá potreba sprevádzania účastníkov pri ich implementácii do praxe. Pri nedostatočnej 

podpore môže dochádzať k návratu k zaužívaným pracovným postupom, čo bráni efektívnej 

aplikácii novozískaných kompetencií.  

Podpora OZ a PZ pri vykonávaní činností s novonadobudnutými kompetenciami a prístupmi aj 

prípadná korekcia bežnej praxe umožňujú zavádzať a upevňovať získané poznatky a reflektovať prácu 

vykonávanú novým spôsobom.  

Po vzdelávaní možno využiť viacero podporných prístupov a nástrojov implementácie kompetencií 

do praxe, počnúc sprevádzaním OZ a PZ po adaptačnom vzdelávaní cez mentoring, supervíziu, 

aktualizáciu kompetencií OZ a PZ v aktualizačných vzdelávaniach až po vzájomné vymieňanie si 

poznatkov z dobrej praxe skúsených odborníkov.  

Na potrebu podpory u OZ a PZ poukazujú aj zistenia z dotazníkov spravovaných účastníkom 

inovačných vzdelávacích programov VÚDPaP realizovaných v NP Štandardy34: Až 58 % respondentov 

by ocenilo v úvode svojej praxe podporu skúsenejšieho kolegu (z 204 respondentov inovačného 

vzdelávania až 52 respondentov (25,5 %) by uvítalo odborné vedenie (kolegu, mentora) a až 67 

respondentov (32,8 %) kouča a supervízora). V dotazníkoch sa OZ a PZ vyjadrili, že okrem podpory 

uvádzajúcich OZ a PZ, mentorov, supervízorov a koučov by si radi vymieňali skúsenosti z praxe 

v skupinách odborníkov navzájom.  

5.1 Adaptačné vzdelávanie a uvádzanie začínajúcich OZ a PZ  

Každý OZ a PZ má zo zákona povinnosť absolvovať adaptačné vzdelávanie35, počas ktorého mu bude 

pridelený uvádzajúci odborný alebo pedagogický zamestnanec. To znamená, že pri nástupe do svojej 

praxe ho sprevádza skúsenejší kolega s požadovanou kvalifikáciou.  

Cieľom uvádzania začínajúceho OZ a PZ je uľahčiť adaptačný proces a podporiť ďalší profesijný rast 

začínajúceho OZ a PZ, ako aj pomáhať pri hľadaní vlastného štýlu práce. K náplni adaptačného 

vzdelávania patrí aj odborné vedenie pri aplikácii odborných poznatkov na konkrétnom pracovisku, 

oboznámenie začínajúceho zamestnanca so špecifikami pracoviska, s profesijnými, obsahovými a 

výkonovými štandardmi a s platnou legislatívou. Rovnako je dôležitá podpora pri nadväzovaní 

vzťahov a vytváraní pocitu spolupatričnosti s kolegami. Úlohami uvádzajúceho OZ a PZ sú koordinácia 

a monitorovanie adaptačného vzdelávania i dohľad nad jeho priebehom. Uvádzajúci OZ a PZ 

                                                 
34 dotazníky pre účastníkov vzdelávaní NP Štandardy, ktoré boli vyplnené po ukončení vzdelávania alebo pri dlhodobých vzdelávaniach počas 
vzdelávania 
35 § 51 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch 
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metodicky vedie začínajúceho OZ a PZ, pomáha mu pri samoštúdiu, poskytuje spätnú väzbu, 

zabezpečuje spoluprácu s inými vzdelávacími inštitúciami. 

Z dotazníkov, ktoré vyplnili účastníci vzdelávaní, vyplynulo, že OZ a PZ nepotrebujú podporu iba na 

začiatku svojej kariéry, ale potrebujú ju v priebehu celého svojho profesijného života. Počas svojej 

kariéry bývajú vystavení rôznym výzvam – PZ napr. zmenám kurikula, metód vyučovania, osvojeniu 

si princípov inklúzie, vzniku školských podporných tímov, ale aj rôznym prejavom správania detí a 

komunikácii s rodičmi. OZ v CPP alebo ŠCPP sa stretávajú s novými metódami a prístupmi 

v poradenstve a terapeutickej práci, v diagnostike, s novými ťažkosťami detí rôznej etiológie a pod. 

Mnohé takéto výzvy so sebou prinášajú potrebu rozvoja nových zručností, ich rozšírenie, zmenu 

spôsobu práce, čo u niektorých môže spôsobovať zneistenie a frustráciu, kým u iných nadšenie a 

entuziazmus.  

Práca s ľuďmi si vyžaduje neustálu sebareflexiu, reflexiu procesov, postupov, vzťahov, vlastného 

prežívania, a preto je veľmi dôležité, aby podpora vo forme mentoringu, supervízie, koučingu či 

v podobe sebariadiaceho učenia v komunitách „zdieľanej“ praxe, bola priebežne dostupná všetkým 

OZ a PZ. 

5.2 Mentoring 

Po ukončení vzdelávania aj mentor, podobne ako uvádzajúci OZ a PZ, môže plniť funkciu 

podporujúceho kolegu. Mentor je skúsený odborník v danej oblasti poskytujúci podporu, asistenciu 

a vedenie s cieľom zvýšiť profesionálny rast mentorovaného a jeho úspešnosť v práci. Pri mentoringu 

ide o proces, pri ktorom mentor odovzdáva svoje skúsenosti, podporu, rady menej skúsenému 

kolegovi. Mentor môže poskytovať vlastný kladný príklad, odovzdávať svoje skúsenosti s riešením 

podobných situácií, povzbudzovať mentorovaného (z angl. mentee) pri hľadaní vlastného riešenia, 

tiež mu poskytovať spätnú väzbu a pomôcť mu pri nasmerovaní v osobnom rozvoji, ale rovnako aj 

upozorniť na nedostatky a hľadať riešenia na ich odstránenie. V mentoringu sa dá využiť viacero 

foriem (individuálna, podporné skupiny, mentorská konštelácia, e-mentoring – mentoring 

prostredníctvom e-mailov, chatu, zoomu). 

Cieľom mentorskej spolupráce je zväčša rozvíjať vedomosti a schopnosti, posilniť profesionálne 

kompetencie, ale tiež nadobudnúť sebavedomie, emocionálnu pohodu u mentorovaného a rozvíjať 

zdravé pracovné prostredie na pracovisku. Stanovuje sa na základe potrieb mentorovaného, 

organizácie, prípadne iných dôležitých faktorov.  

Mentoring je vhodné použiť pri:  

 šírení dobrej praxe – mentor prichádza s jeho pozitívnou skúsenosťou pri riešení konkrétnej 

situácie, 

 poučení sa z chýb iných – na základe odovzdanej skúsenosti sa mentorovaná osoba môže 

vyvarovať chybám, pretože sa vie poučiť z príkladov, ktoré mentor prináša, 
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 skrátený čas využitia „danej techniky“ – mentorovaná osoba nemusí hľadať riešenie sama, ale 

môže využiť konkrétny návrh mentora, hneď ako je to potrebné, 

 po ukončení vzdelávania mentoring pomáha pri aplikovaní teoretických poznatkov a 

získaných kompetencií do praxe. 

5.3 Supervízia 

Supervíziu ako podporný nástroj rozvoja OZ a PZ možno využiť bezprostredne po vzdelávaní, ale ako 

podporný nástroj zohráva dôležitú úlohu počas celej profesijnej kariéry OZ a PZ.  

Supervízor je odborník/odborníčka so splnenými kvalifikačnými predpokladmi v pomáhajúcich 

profesiách a absolvovaným akreditovaným vzdelávacím programom, na základe ktorého získa 

oprávnenie na poskytovanie supervízie. Vo vzťahu k supervidovanej osobe vytvára bezpečné 

prostredie, pracuje bez závislosti od poradenských zariadení alebo škole v záujme slobodného 

poskytovania intervencie supervízie. Za kľúčový moment pri supervízii považujeme akt dobrovoľnosti 

a taktiež to, že ide o stretnutie dvoch rovnocenných partnerov.  

V školskom systéme sa supervízia uvádza v § 36 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických 

zamestnancoch a odborných zamestnancoch ako špecializačná činnosť vykonávaná v kariérovej 

pozícii supervízor, a teda je poskytovaná ako súčasť jeho pracovnej činnosti. Supervízia ako 

doplnenie, obnovenie, rozšírenie alebo prehĺbenie kvalifikácie nadobudnutej v školskom vzdelávaní 

podľa § 2, ods. 3 zákona č. 568/2009 Z. z. o celoživotnom vzdelávaní sa akredituje s požadovaným 

počtom 250 výcvikových hodín. 

Cieľom supervízie v školských zariadeniach a školách je profesionálna podpora pre odborných 

zamestnancov a školských špeciálnych pedagógov, ktorá napomáha profesionálnemu rozvoju 

spôsobilostí, verifikovaniu správnosti postupov a hľadaniu alternatív. Je účinným nástrojom zvládania 

záťaže a efektívneho zvládania negatívnych emócií, podporuje tvorivosť a inovácie, nepriamo pôsobí 

preventívne proti syndrómu vyhorenia. Supervízia zohráva dôležitú úlohu pri napĺňaní výkonových a 

profesijných štandardov. 

Supervíziu odbornej činnosti vymedzujeme ako „systematickú spätnoväzobnú odbornú analýzu 

konkrétneho priebehu a/alebo výsledkov psychologickej, pedagogickej a sociálnej činnosti 

v jednotlivých fázach a oblastiach poradenského procesu“.36 Supervízia je chápaná ako podporný 

pracovný nástroj, nemá atribút dohľadu alebo kontrolnej činnosti. 

Supervíziu je vhodné použiť pri:  

 lepšom porozumení procesom pri práci s klientom, 

 zvyšovaní kompetencií na nachádzanie efektívnych riešení pri práci s klientom/klientmi, 

 zefektívňovaní výkonu poradenského systému,  

                                                 
36 Návrh koncepcie supervízie, VÚDPaP 2018 
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 skvalitňovaní odbornej činnosti, 

 udržaní a zvyšovaní statusu profesie,  

 ochrane pomáhajúceho profesionála proti syndrómu vyhorenia,  

 ochrane klienta (prijímateľa poradenstva/odborných činností) pred poškodením. 

5.4 Koučing 

Kouč vytvára prostredie, ktoré podporuje klienta k sebareflexii, kreatívnemu uvažovaniu a po 

vzdelávaní podnecuje OZ a PZ pri hľadaní riešení a spôsobov implementácie získaných vedomostí a 

zručností. Počas koučovania nedostáva koučovaná osoba rady, čo má urobiť a akým spôsobom, 

prípadne čo má zmeniť, ale sú jej kladené otázky, ktoré ju podporujú premýšľať nad témou inak, 

skúmať ju z viacerých uhlov a zároveň v celom procese pozoruje seba samu. Vďaka tomu zmeny, 

ktoré sa u koučovanej osoby naštartujú, vychádzajú z jej vlastnej skúsenosti a poznania.  

„Koučing je proces, počas ktorého klient (koučovaná osoba) s pomocou kouča skúma a nachádza svoj 

vlastný potenciál. Kouč vychádza z toho, že každý klient je jedinečný, tvorivý, má vnútorné zdroje 

potrebné na zmenu a je odborníkom na svoju prácu i život.“37  

Koučing je vhodné použiť pri: 

 napĺňaní cieľa prostredníctvom posilnenia vlastného potenciálu, 

 rozvíjaní vlastných zdrojov na implementáciu novozískaných kompetencií, 

 uvedomení si vlastných silných stránok a súvislostí, 

 odstraňovaní vnútorných bariér a prekonávaní hraníc vo vlastnom profesijnom rozvoji. 

Rozdiel medzi koučingom a supervíziou  

Supervízia a koučing sa v praxi často zamieňajú. Kým supervízor sa zameriava na reflexiu pracovných 

postupov, a teda aj na dodržiavanie etiky a profesijných štandardov, kouč sprevádza koučovanú 

osobu na ceste k dosiahnutiu jeho profesionálnych osobných cieľov. „Spoločným prienikom sú témy 

– pracovný výkon, vzťahy s klientmi, vzťahy s kolegami, vzťahy na pracovisku. Jemné odlišnosti vidíme 

v zacielení – rozvoj osobnosti a pracovného potenciálu (koučing) vs. riešenie konkrétnych pracovných 

situácií a problémov (supervízia). O čo viac v supervízii zohľadňujeme kontinuálnu podporu a rozvoj 

pracovníka a sme cieľovo orientovaní, o to viac sa približujeme k tomu, čo ponúka vo svojej podstate 

koučing. O čo viac sa v koučingu zaoberáme konkrétnymi „prípadmi“, vraciame sa k nim a učíme sa z 

vlastných príkladov, o to viac sa koučing približuje supervízii.“38 

 

                                                 
37 https://sako.sk/o-koucingu/ 
38 https://sako.sk/wp-content/uploads/2018/11/clanok_Hambalek_Koucingsupervizia.pdf 

https://sako.sk/o-koucingu/
https://sako.sk/wp-content/uploads/2018/11/clanok_Hambalek_Koucingsupervizia.pdf
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5.5 Komunity „zdieľanej“ praxe39 

V evalvačných dotazníkoch, uvedených v úvode kapitoly, sa OZ a PZ vyjadrili, že okrem podpory 

uvádzajúcich OZ a PZ, mentorov, supervízorov a koučov by uvítali aj možnosť vzájomne sa zdôverovať 

so svojimi skúsenosťami z praxe v skupinách odborníkov, ktorých spája spoločný problém či spoločná 

téma. V minulosti existovali tzv. metodické dni stretávania sa odborníkov, v súčasnosti majú 

najbližšie k takémuto konceptu skupiny sebariadiaceho učenia, tzv. komunity „zdieľanej“ praxe, ktoré 

sa stretávajú v príjemnej kolegiálnej atmosfére a učia sa na základe vzájomného podelenia sa 

o vlastné skúsenosti.  

Obdobné skupiny u nás vznikajú skôr ad hoc na základe entuziazmu, prípadne aktuálnej potreby a 

majú skôr spontánny, neštruktúrovaný charakter. V zahraničí sú známe rôzne koncepty takýchto 

stretnutí, napr. TLC – Teacher Learning Communities (Učiace sa komunity učiteľov), Self-managed 

learning groups (Sebariadiace učiace sa skupiny), PLC – Professional learning communities (Profesijné 

učiace sa komunity) alebo peer/kolegiálne učiace sa skupiny a iné. Spoločným znakom týchto 

prístupov je to, že učenie sa sprostredkúva vymieňaním si informácií o svojej praxi, teórii, 

skúsenostiach v skupine ľudí, ktorých spájajú aktuálna téma, záujem či riešenie problému. Všetky 

koncepty učiacich sa skupín majú spoločné 3 znaky – spoločný záujem, komunita ľudí a vymieňanie 

si informácie z praxe. Koncept komunít praxe definujú tieto 3 základné charakteristiky:  

                                                 
39 Komunity, ktoré sa stretávajú, môžu mať rôzne formy a obsahy, ale pre účely nášho dokumentu sme sa rozhodli používať pojem komunity 

„zdieľanej“ praxe, ktorý najlepšie vystihuje podstatu formy stretávania. 
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Obr. 6 Komunity „zdieľanej“ praxe podľa Sedlačka40 

 

Ciele komunít „zdieľanej“ praxe 

Na OZ a PZ sú kladené nové nároky vyplývajúce z noviel zákonov, reforiem školstva, ako aj z meniacich 

sa prístupov k výučbe a fungovaniu škôl. Očakáva sa aj vzájomná spolupráca medzi OZ a PZ, vytváranie 

podporných, multidisciplinárnych tímov. Cieľom komunít „zdieľanej“ praxe je vytvárať pocit 

spolupatričnosti, bezpečia a podpory pri vzájomnom vymieňaní si skúseností a hľadaní riešení, pričom 

nejde o dávanie jasných návodov a postupov práce, ale o kladenie otázok so zamyslením sa a 

hľadaním rôznych možností zlepšovania svojej práce tak, aby v konečnom dôsledku benefitovali 

klienti. Komunity „zdieľanej“ praxe je vhodné použiť na podporu: 

 sieťovania (networking) – možnosť stretnúť rôznych nových ľudí, 

                                                 
40https://www.minv.sk/swift_data/source/rozvoj_obcianskej_spolocnosti/participacia/2021/vzdelavanie/prezentacie/115_2021/Komunity%20praxe
_Michal%20Sedlacko.pdf  
 

OBLASŤ ZÁUJMU – členov komunity 
spájajú spoločná téma, záujem, oblasť, 

ktorá inšpiruje k vzájomnému vymieňaniu 
si informácií a činnosti a odlišuje ich od 

ostatných.

KOMUNITA – danú oblasť sledujú 
prostredníctvom spoločných 

aktivít, diskusií, vymieňaním si 
informácií, riešením problémov a 

budovaním vzťahov. „Pojem 
komunita vytvára sociálnu 

štruktúru umožňujúcu kolektívne 
učenie.“ Silná komunita podporuje 

interakciu a ochotu podeliť sa o 
svoje nápady.

PRAX – členovia sú skutočnými 
odborníkmi v danej oblasti a 

spoločným vymieňaním si 
informácií budujú repertoár 

nápadov a zdrojov, ktoré 
používajú v praxi. Jadro komunity 

tvorí prax so špecifickým 
zameraním.

https://www.minv.sk/swift_data/source/rozvoj_obcianskej_spolocnosti/participacia/2021/vzdelavanie/prezentacie/115_2021/Komunity%20praxe_Michal%20Sedlacko.pdf
https://www.minv.sk/swift_data/source/rozvoj_obcianskej_spolocnosti/participacia/2021/vzdelavanie/prezentacie/115_2021/Komunity%20praxe_Michal%20Sedlacko.pdf


 
 

                                                                                                                               61 

NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 spolupráce – aby mohlo prebiehať vzájomné vymieňanie skúseností, je potrebné vytvoriť 

spolupracujúce prostredie,  

 spoluužívania – poskytnutie priestoru na spoločné stretnutia, kde si ľudia vzájomne vymieňajú 

vlastné skúsenosti, informácie, nápady a zároveň hľadajú odpovede na kladené 

otázky/problémy, 

 stimulácie učenia – hľadaním odpovedí na kladené otázky, vymieňaním si vlastných 

skúseností/praxe a následnou reflexiou podnecujú vlastné učenie, 

 nachádzania nových riešení – skúmanie odpovedí, delenie sa o informácie, riešenie náročných 

otázok pomáhajú meniť zaužívané postupy a prinášajú nové riešenia, pohľady, prístupy, 

niekedy aj hodnoty. 

Iniciatíva To dá rozum vo svojej Analýze zistení o stave školstva na Slovensku uvádza, že pedagogickí 

zamestnanci sa v minulosti stretávali 1× za 2 mesiace na metodických dňoch. Cieľom bolo hlavne 

v rámci určitého predmetu diskutovanie a následné zjednocovanie metodických postupov, ukážkové 

hodiny a ich analýza, mohla ich sprevádzať aj odborná prednáška zameraná na rozvoj znalostí či 

zručností. Momentálne sa takéto stretnutia realizujú iba v niektorých častiach Slovenska, ale nie je 

to pravidlom, pretože chýba celoslovenská iniciatíva. Z dotazníkov spokojnosti s programami 

inovačného vzdelávania VÚDPaP vyplynulo, že účastníci oceňovali tie časti inovačného vzdelávania, 

počas ktorých sa mohli podeliť o svoje skúsenosti, a tiež vyjadrili potrebu ďalších stretnutí aj po jeho 

ukončení. 

Účastníci opakovane vyjadrovali potrebu neformálnych stretnutí, kde by sa mohli spoločne deliť o 

svoje skúsenosti, dobrú prax, vzájomne si poradiť či sa podporiť. Takúto potrebu sieťovania, vzájomnej 

spolupráce a stretávania sa okrem pedagogických zamestnancov vyjadrili aj odborní zamestnanci 

poradenských zariadení. V rámci inovačného vzdelávania „Inovácie vo výchovnom poradenstve a 

prevencii prostredníctvom MDS“ bol počas dištančných úloh podporovaný vznik menších skupín 

(prioritne podľa regiónu), ktoré okrem splnenia úlohy mali za cieľ sieťovanie, vymieňanie si skúseností 

a vzájomnú podporu. Zmysel týchto skupín potvrdzuje aj fakt, že niektoré pretrvali a pokračujú aj po 

ukončení inovačného vzdelávania. Okrem toho, lektorky v jeho priebehu vytvárali priestor aj na 

vymieňanie si skúseností a dobrej praxe. Účastníkom sa páčilo, že získavajú aj pohľad iného odborníka 

a jeho spôsob riešenia. Pri otázke, čo bolo pre nich najviac užitočné, jedna účastníčka odpovedala: 

„rozoberanie kazuistiky v skupine odborníkov, diskusie na témy, čo nám chýba, čo by sme potrebovali, 

aby sa robilo inak, podnety na prácu vymieňané v skupine rôznorodých odborníkov, hľadanie 

možností spolupráce a čo sa dá robiť…“ Vytvorenie priestoru bezpečia, podpory a vzájomného 

vymieňania si informácií a skúseností bolo medzi OZ a PZ tiež vnímané ako pozitívne a žiadané. 

5.6 Aktualizácia rozvoja kompetencií  

Škola alebo školské zariadenie môže na získanie potrebných kompetencií OZ a PZ pri efektívnejších 

prístupoch ponúkať zamestnancom aktualizačné vzdelávanie v konkrétnej pracovnej činnosti. 

Zefektívňovanie pracovnej činnosti v rámci školy alebo poradenského zariadenia stanovuje 
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legislatíva41 prostredníctvom povinnosti OZ a PZ absolvovať aktualizačné vzdelávanie. Schvaľovanie 

aktualizačných vzdelávacích programov v rozsahu 10 – 24 hodín za jeden školský rok podlieha 

schváleniu riaditeľom školy alebo školského zariadenia podľa návrhu odborného garanta s druhou 

atestáciou, alebo samotného riaditeľa v prípade, že druhú atestáciu OZ a PZ nemajú. Škola alebo 

školské zariadenie môžu na požadovanom aktualizačnom vzdelávacom programe spolupracovať 

s inými poskytovateľmi, ktorí majú schválené inovačné vzdelávacie programy42.  

Cieľom aktualizačného vzdelávania je prispieť k rozvoju kompetencií na konkrétne zefektívnenie 

činnosti školy alebo školského zariadenia. 

Aktualizáciu rozvoja kompetencií je vhodné využiť pri: 

 zmene konkrétnej činnosti školy alebo školského zariadenia, 

 podpore jednotlivých OZ a PZ pri aktualizácii požadovaných kompetencií,  

 podpore konkrétnych skupín, školských podporných tímov, multidisciplinárnych tímov pri 

vykonávaní ich činnosti v škole a v školskom zariadení. 

5.7 Zhrnutie jednotlivých foriem podpory 

Fakt, že nie je ľahké definovať presné hranice medzi jednotlivými formami podpory v praxi, 

spôsobuje, že sa často vzájomne zamieňajú. Pre OZ a PZ môže byť problémom rozhodnúť sa, aký druh 

podpory potrebujú, kedy ju v praxi potrebujú a na koho sa v prípade potreby majú obrátiť. V tejto 

tabuľke sme sa pokúsili zhrnúť základné charakteristiky jednotlivých uvedených foriem podpory 

v praxi.43 

                                                 
41 § 57 zákona č. 138/2019 o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov a podľa § 4 bod 1, 
písm. j 
42 § 57 ods. 4 zákona č. 138/2019 o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
43 Podpora v praxi má veľa spoločné s metodickou podporou, ktorá je bližšie definovaná v návrhu Koncepcie usmerňovania metodickej činnosti v 
systéme PaP, čo je aktuálne interným dokumentom VÚDPaP. Túto je podľa navrhovanej koncepcie možno realizovať individuálne alebo skupinovo, 
ústne (osobne, online alebo telefonicky) alebo písomne (v papierovej alebo v online podobe). K ústnym formám metodickej podpory autorky radia 
individuálne metodické konzultácie, mentoring a supervíziu, ale aj skupinovo realizované supervízie, stáže, prednášky, besedy, semináre, workshopy, 
odborné konzíliá, kolokviá a metodické stretnutia. Ďalej aj podcasty, webcasty, blogy, vlogy a webináre, ktoré sú poskytované výhradne 
prostredníctvom online priestoru. 
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Tab. 5 Prehľad foriem podpory 

Forma 

podpory 

Kedy Kto ju 

realizuje 

Čo umožňuje 

uvádzanie 

začínajúceho 

OZ a PZ  

pri nástupe 

do 

zamestnania 

OZ a PZ s prvou 

atestáciou, ktorý 

má absolvované 

špecializačné 

vzdelávanie 

Oboznamovanie sa s chodom školy a 

školského zariadenia, procesmi 

a kultúrou danej inštitúcie a najmä 

poskytovanie podpory v uplatňovaní 

akademických poznatkov v praxi a pri 

výzvach, ako sú napríklad rôzne modely 

edukácie, vytváranie si vzťahov 

so žiakmi, rozvíjanie procesu učenia sa u 

detí, zvládanie náročných situácií a 

podobne. 

mentoring počas celej 

profesijnej 

kariéry 

skúsený kolega, 

ktorý absolvoval 

vzdelávanie 

v rámci 

mentoringu  

Poskytovanie vlastného kladného 

príkladu, odovzdávanie svojich 

skúseností pri riešení podobných 

situácií, povzbudzovanie pri hľadaní 

vlastného riešenia, poskytovanie 

spätnej väzby a pomoc pri nasmerovaní 

v osobnom rozvoji, upozornenie na 

nedostatky a hľadanie riešení na ich 

odstránenie. 
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Forma 

podpory 

Kedy Kto ju 

realizuje 

Čo umožňuje 

supervízia počas celej 

profesijnej 

kariéry 

OZ a PZ 

s dostatočnou 

praxou, dobrými 

poradenskými 

zručnosťami, 

absolvovaným 

sebaskúsenostný

m alebo 

terapeutickým 

výcvikom, 

absolvovaným 

vzdelávaním 

v rámci 

supervízie 

Supervízia zastáva dôležitú úlohu pri 

zachovaní štandardov kvality práce, 

zvyšovaní kvality poskytovaných služieb, 

a tým aj pri napĺňaní profesijných 

hodnôt. Pomáha profesionálnemu 

rozvoju spôsobilostí, verifikovaniu 

správnosti postupov, hľadaniu 

alternatív, ochrane pomáhajúceho 

profesionála proti syndrómu vyhorenia, 

udržaniu a zvyšovaniu statusu profesie, 

pomáha i pri ochrane prijímateľa 

poradenstva pred poškodením a 

zároveň k efektívnejšiemu výkonu 

poradenského systému.  

koučing počas celej 

profesijnej 

kariéry 

absolvovanie 

vzdelávania, 100 

hodín koučingu a 

absolvovaná 

skúška 

Skúmanie a nachádzanie vlastného 

potenciálu, poskytuje iný uhol pohľadu 

na situáciu, poskytuje spätnú väzbu.  

komunity 

„zdieľanej“ 

praxe 

počas celej 

profesijnej 

kariéry 

všetci OZ a PZ – 

skupiny OZ a PZ 

Výmena skúseností, vzájomná podpora, 

poskytnutie iného pohľadu na 

problém/tému, sieťovanie.  

 

aktualizácia 

kompetencií 

počas celej 

profesijnej 

kariéry 

všetci OZ a PZ – 

skupiny OZ a PZ 

Podnietenie spolupráce OZ a PZ v škole 

a školskom zariadení, rozvoj 

efektívnejších pracovných postupov a 

príslušných kompetencií OZ a PZ. 
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6 Odporúčania pre tvorcov vzdelávaní v oblasti foriem a 

metód vzdelávania 

OZ a PZ potrebujú vzdelávanie reflektujúce nové vzdelávacie obsahy pre doteraz menej akcentované 

odborné a odborno-metodické činnosti (odborné konzíliá, koordinácia odbornej starostlivosti o 

klienta, koordinácia činnosti multidisciplinárneho tímu a pod.). Je potrebné rozšíriť ponuku 

vzdelávania aj o aktuálne a efektívne prístupy (dynamická diagnostika, naratívne a postmoderné 

poradenské postupy a pod.). Zároveň je v príprave ľudských zdrojov (ďalej ĽZ) tiež nevyhnutné 

reflektovať zmeny v role, ktorú OZ a PZ zastávajú v kontexte systémových zmien. Nácvik nových 

zručností a získavanie vedomostí prostredníctvom participácie na „frontálnom vzdelávaní“ už nie sú 

postačujúce.  

Zmeny v príprave ľudských zdrojov je potrebné podporiť aj zmenami v metódach, formách 

vzdelávania a prostredníctvom výberu lektorov, ktorí budú schopní odovzdávať odborné poznatky a 

budú pripravení zastávať novú roly facilitátorov a mentorov vo vzdelávaní. Okrem toho, že nové 

podoby a formy vzdelávania sa ukazujú ako efektívnejšie a majú väčší vplyv na prax44, pomáhajú 

adresovať aj ďalší dôležitý aspekt profesionálneho rozvoja, a to prácu s postojmi, ktorá je na 

dosiahnutie želanej zmeny často nevyhnutná. Takáto zmena umožní lepšie reagovať na meniace sa 

potreby súčasnej generácie detí. 

6.1 Zmeny v spôsobe vzdelávania  

Analýza výstupov fokusových skupín s lektormi inovačných programov vzdelávania VÚDPaP 

potvrdzuje, že efektivita výsledku vzdelávania sa najlepšie dosahuje kombináciou špecifického 

prístupu lektora počas vzdelávania a následnou podporou pri uplatňovaní naučených poznatkov 

v praxi. Ako sme spomenuli vyššie, klasický prístup behaviorálnych nácvikov zručností sa vo svetle 

nových poznatkov o vzdelávaní javí ako nepostačujúci na zmenu postojov. Ešte vo väčšej miere to 

platí, ak jedným z cieľov vzdelávania je opustiť staré návyky či spôsoby realizácie práce. Už na začiatku 

90. rokov 20. storočia sa začal presadzovať nový prístup vo vzdelávaní, pri ktorom sa kládol väčší 

dôraz na proces učenia a jeho rolu pri ovplyvňovaní priebehu zmeny. Tá sa najskôr deje individuálne 

u každého účastníka, ak je proces vzdelávania nastavený tak, aby poskytoval dostatočný priestor na 

sebaskúsenosť a internalizáciu (sebaskúsenosť, reflexiu a sebareflexiu) a umožňoval prehodnotenie, 

skúmanie, objavovanie a podnecovanie predstáv a možností (Mezirow, 1991). 

V praxi to znamená, že školiteľ/lektor kladie dôraz na proces a vzdelávanie prehlbuje: 

od behaviorálneho 

prístupu 

⇨ k facilitačnému transformatívnemu prístupu, ktorý rámcuje 

učenie ako proces, nie ako výsledok, so zapojením reflexie 

                                                 
44 DeMonte, 2014 a Fokusové skupiny s lektormi vzdelávaní VÚDPaP 2021, 2022 
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skúsenostného 

učenia 

(učiaceho sa a aj vlastnej reflexie facilitátora/lektora) ako 

predpokladu na praktickú aplikáciu. 

Vytvorenie bezpečného a dostatočného časového priestoru pre vzájomné vymieňanie si poznatkov a 

skúseností medzi účastníkmi je často vnímané ako najviac obohacujúca časť samotného vzdelávania, 

čo opakovane zaznievalo aj na fokusových skupinách lektorov či v priamych spätných väzbách 

účastníkov. Zvyšujú sa tak nároky na zručnosti lektora vo facilitácii výmeny skúseností.  

Navyše vo vzdelávaní tém pre OZ a PZ ide nielen o preberanie poznatkov, ale aj o osvojovanie si 

spôsobu práce a komunikácie s ľuďmi. Lektor modeluje spôsob komunikácie, facilitácie, vedenia 

skupiny, inkluzívny a citlivý prístup (je potrebné ho zažiť na vlastnej koži, formou sebaskúsenosti, aby 

bolo možné ho vnímať/identifikovať a následne aplikovať), čím efektívnejšie prispieva k zmene 

postojov účastníkov a osvojeniu si nového spôsobu práce s klientmi.  

➢ „Po absolvovaní inovačného vzdelávania nastala zmena môjho vnútorného postoja, 

nastavenia.“ 

➢ „Zmenil sa však môj osobný pracovný postoj k tejto téme. V rozhovoroch so žiakmi túto tému 

nezaraďujem len okrajovo (resp. tematicky) v ôsmom a deviatom ročníku, ale využívam 

potenciál tejto témy už približne od tretieho ročníka. (...) A zároveň verím, že spätne to deti 

vedie k častejšiemu, hlbšiemu a ranejšiemu uvažovaniu o svojej kariére v budúcnosti.“ 

6.2 Rešpektovanie princípov vzdelávania dospelých pri príprave vzdelávaní 

v profesijnom rozvoji  

Vzdelávanie OZ a PZ sa, ako každé vzdelávanie zamerané na dospelých profesionálov, riadi princípmi 

andragogiky. V súlade s najnovšími poznatkami predpokladá naplnenie špecifických požiadaviek 

a potrieb učiacich sa. Najlepšie prebieha v prostredí, ktoré praje spolupráci a je zamerané na prístupy 

riešenia konkrétnych úloh a problémov.  

Pri príprave vzdelávania je potrebné rešpektovať nasledovné princípy45:  

6.2.1 Motivácia a sebariadenie  

Učenie v dospelosti je zvyčajne dobrovoľné. Účasť na vzdelávaní je teda osobnou voľbou spojenou 

s cieľom zlepšiť pracovné zručnosti a dosiahnuť profesionálny rast. Táto motivácia je hnacou silou 

učenia, a preto je dôležité jej počas vzdelávania venovať pozornosť a stimulovať ju. Účastníci 

vzdelávania cítia potrebu prevziať zodpovednosť (za svoje konanie a rozhodnutia), preto je dôležité, 

                                                 
45 Voľne podľa https://elearningindustry.com/8-important-characteristics-of-adult-learners; 
https://theelearningcoach.com/learning/characteristics-of-adult-learners/; Fokusové skupiny VÚDPaP 2021, 2022 

https://elearningindustry.com/8-important-characteristics-of-adult-learners
https://theelearningcoach.com/learning/characteristics-of-adult-learners/
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aby mali kontrolu aj nad svojím učením. Vo vzdelávaní sa má na tento cieľ objaviť sebahodnotenie, 

partnerský vzťah s lektorom a možnosť výberu.  

Aj v hodnotení inovačných programov vzdelávania VÚDPaP sa medzi oceňovanými aspektmi objavuje 

prístup lektorov, ktorý účastníci opisujú ako partnerský, oceňujúci a pozývajúci. Prístup k vzdelávacím 

materiálom na samoštúdium tiež podporuje princíp kontroly nad vlastným učením.  

➢ „Oceňujem prístup lektorov, prístup do platformy zdrojov a inšpirácií, praktické orientovanie 

programu.“  

➢ „Lektori boli úžasní, chápaví a neskutočne motivujúci, nemám dôvod niečo vylepšovať.“ 

➢ „Vzdelávanie bolo veľmi motivujúce, lektori boli ochotní a na každom z nás – účastníkov našli 

niečo hodné pochvaly.“ 

➢ „Nemám podnet na zlepšenie, lektorky boli pripravené, zdatné aj technicky, aj odborne. 

Skladba aktivít je rôznorodá, pestrá, veľmi vhodne zvolená na online prostredie. Lektorky sa 

výborne dopĺňajú aj osobnostne, sú pozitívne naladené, príjemne motivujú k činnosti.“46 

6.2.2 Praktickosť a orientácia na výsledky 

Účastníci sú zvyčajne prakticky orientovaní, potrebujú informácie, ktoré môžu byť okamžite 

použiteľné, zlepšia ich zručnosti, uľahčia im prácu a zvýšia sebavedomie. Mnohé vzdelávania sa 

zameriavajú práve na vypĺňanie medzier vo vedomostiach a zručnostiach za predpokladu, že ak sa 

tieto podarí vyplniť, výkon práce bude efektívnejší. Ukazuje sa však, že najväčšia výzva pre OZ a PZ 

prichádza, keď sa pokúšajú implementovať nové naučené prístupy do praxe (DeMonte, 2014). Učenie 

by preto malo byť úzko prepojené s aktuálnou každodennou praxou OZ a PZ. 

Medzi najoceňovanejšie aspekty inovačného vzdelávania VÚDPaP „Implementácia kariérovej 

výchovy do škôl a špeciálnych výchovných zariadení“ patrilo poskytnutie praktických, priamo 

využiteľných materiálov a aktivít pre žiakov.  

➢ „Vo svojej praxi využívam takmer všetky aktivity, ktoré boli počas vzdelávania prezentované.“ 

➢ „Program je výborný a v mnohých veciach ma inšpiroval. Používam niektoré metódy v mojej 

praxi – Ikigai, hranie rolí.“  

➢ „Osvedčilo sa zatiaľ všetko, čo som mohla vo svojej praxi využiť zo vzdelávania.“ 

Novinkou v inovačnom vzdelávaní VÚDPaP „Inovácie vo výchovnom poradenstve a prevencii 

prostredníctvom multidisciplinárnej spolupráce“ boli dištančné úlohy zamerané na implementáciu 

                                                 
46 Všetky nasledujúce príklady a výroky, ktorými ilustrujeme text, sú výroky absolventov akreditovaných vzdelávacích programov VÚDPaP 
prostredníctvom Národného projektu Štandardy získané cez evalvačné dotazníky. 
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obsahu prezenčného vzdelávania do praxe, buď formou písomnej sebareflexie, alebo nejakou 

konkrétnou aktivitou. Rovnako v inovačnom vzdelávaní „Inovácie v prístupoch intervenčných metód 

v kontexte výchovy a vzdelávania“ a vo vzdelávacom programe „Supervízia v pomáhajúcich 

profesiách“ boli v priebehu vzdelávania zahrnuté sebareflexie a nahrávky prípadov z praxe, na ktoré 

účastníci dostávali spätnú väzbu. Týmto spôsobom mali možnosť prenášať teoretické poznatky do 

praxe a získavať spätnú väzbu v bezpečnom prostredí a na jej základe upevniť alebo korigovať 

naučené poznatky. V poskytovaní kontinuálnej spätnej väzby a podpory (či už formou mentoringu, 

supervízie alebo rôznymi formami stretnutí) by sa malo pokračovať aj v praxi po ukončení 

vzdelávania, aby OZ a PZ efektívne preniesli naučené poznatky do praxe. 

➢ „Celkovo som začala viac vnímať proces a vlastné prežívanie. Menej radím, viac dôverujem. 

Veľmi ma oslovila terapia hrou, v ktorej si hľadám vlastnú cestu. Niektoré techniky, ktoré sme 

si zažili, som využila s klientmi i vo vzdelávaní odborných zamestnancov.“ 

6.2.3 Odolnosť voči zmenám 

Zrelosť a hlboké životné skúsenosti môžu súvisieť s menšou prispôsobivosťou a neochotou na zmenu, 

ktorá býva nepriateľom učenia. Tvorcovia vzdelávania a lektori teda hľadajú spolu s účastníkmi 

odpoveď na otázku – prečo je potrebná zmena. Zároveň je dôležité, aby nové koncepty boli prepojené 

s tými už zavedenými. U účastníkov je potrebné podporovať potrebu skúmania a objavovania.  

Hoci inovačné programy vzdelávania VÚDPaP mali vysoko pozitívne hodnotenia, našlo sa aj kritické 

vyjadrenie:  

➢ „Väčšinu aktivít prezentovaných na vzdelávaní používame bežne a dlhodobo. Rozdiel je možno 

len v tom, že kedysi mali tieto aktivity normálne slovenské názvy a dnes majú názvy anglické, 

prípadne sú označované skratkami z anglických slov. Zvyšné aktivity sú na Slovensku 

v podstate nepoužiteľné. Ide hlavne o diametrálne odlišne nastavené školstvo, celý systém a 

myslenie ľudí.“  

V kontraste iných, väčšinou pozitívnych hodnotení vzdelávania, môžu takéto vyjadrenia naznačovať 

výraznú sebaistotu OZ pri zaužívaných postupoch a malú ochotu meniť ich v prospech nových, ktoré 

sú považované za vopred odsúdené na neúspech.  

Pri zavádzaní zmien sú tiež podstatné dlhodobá podpora a komplexnosť programov: 

Na základe spätnej väzby z inovačného vzdelávania „Inovácie v prístupoch intervenčných metód 

v kontexte výchovy a vzdelávania“ vyplynulo, že účastníci, na rozdiel od minulosti, keď sporadicky 

absolvovali vzdelávania v rôznych modeloch, si vážili dlhodobejší program a možnosť spoznať a 

prakticky aplikovať rôzne terapeutické prístupy na základe potrieb účastníkov. 
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6.2.4 Využitie osobnej skúsenosti ako zdroja 

Počas celého života a profesionálnej praxe existuje tendencia spájať svoje minulé skúsenosti 

s novými poznatkami a overovať si tak nové koncepty v kontexte predchádzajúceho učenia. Je 

kľúčové vytvoriť vzdelávaciu skupinu s podobnou úrovňou skúseností, podporovať diskusiu a 

vymieňanie si poznatkov a skúseností a vo všeobecnosti vytvoriť učiacu sa komunitu pozostávajúcu z 

ľudí, ktorí môžu hlboko interagovať.  

Vzájomné vymieňanie si informácií, výmena skúseností a ich reflektovanie sa objavujú ako pozitívne 

hodnotené aspekty inovačného vzdelávania:  

➢ „Veľmi dobrá je vzájomná výmena skúseností a práce s deťmi... formou dlhšej diskusie... v 

rámci reálnych možností.“  

Na otázku Čo konkrétne využívate vo svojej praxi z toho, čo ste si osvojili počas inovačného 

vzdelávania? zaznela odpoveď: 

➢  „Skúsenosti ostatných kolegov a školiteľov.“ 

Navýšenie priestoru na túto výmenu sa zasa objavujú u absolventov inovačných programov 

vzdelávania ako návrhy na vylepšenie:  

➢ „Viac priestoru na vyjadrenie vlastného názoru, vypočutie skúseností z praxe iných 

účastníkov.“  

➢ „Viac priestoru na vymieňanie si skúseností účastníkov.“ 

Zaznievala aj požiadavka na vytvorenie homogénnejších skupín z hľadiska skúseností a cieľových 

skupín práve pre obohacujúcu zbierku skúseností.  

➢ „Vytvárať skupiny pedagógov s podobnými problémami.“  

➢ „Zúžiť cieľovú skupinu zamestnancov, ktorí sa školenia môžu zúčastniť… Navrhujem zamerať 

to vyslovene len na kariérových poradcov, školských poradcov, výchovných poradcov, 

prípadne špeciálnych pedagógov.“  

6.2.5 Vysoké očakávania 

OZ a PZ majú často vysoké očakávania od vzdelávania. Je dôležité, aby vzdelávanie nevnímali ako 

stratu času alebo stratu peňazí. Teoretické obsahy ich veľmi nezaujímajú. Očakávajú praktickosť, 

obsah zameraný na konkrétne zručnosti, ktoré vedia aplikovať v praxi, či aktivity, ktoré môžu hneď 

vyskúšať.  
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Pri spätných väzbách inovačných programov vzdelávania VÚDPaP sa ako kľúčové pre pozitívne 

hodnotenie obsahu vzdelávania objavujú témy zmysluplnosti vzdelávacích obsahov, prepojenia na 

prax a aktuálnosť.  

➢ „Jednotlivé bloky vo vzdelávaní boli výborne nadizajnované, všetky témy sa prelínajú celým 

životom nás všetkých a obzvlášť ich využívame v práci ako odborní zamestnanci.“  

➢ „Aktivity a osobné skúsenosti účastníčok/kolegyniek a lektoriek vnímam ako obohacujúcu a 

rozšírenú skúsenosť a využívam ju vo svojej praxi.“  

➢ „Sebaskúsenostný výcvik by mal absolvovať každý pedagogický a odborný zamestnanec, aby 

sám seba viac poznal, možno prijal, poznal svoje limity atď. Je to pre človeka veľký prínos, či 

už v osobnej rovine alebo pracovnej. Nikdy na to nezabudnem.“ 

6.3 Odporúčania pre poskytovateľov pregraduálneho vzdelávania  

Odporúčania formulované poskytovateľom vzdelávania pre OZ a PZ v systéme PaP sa zameriavajú na 

profesionálny rozvoj odborníkov, ktorí už v systéme pracujú. Na základe skúseností, výpovedí 

účastníkov inovačných programov vzdelávania a ich lektorov sa však ako kľúčový ukazuje aj odkaz pre 

poskytovateľov pregraduálneho vzdelávania (predovšetkým bakalárske a magisterské programy na 

VŠ) a pre pomáhajúce profesie. Opakovane sa zdôrazňoval význam praxe, a to predovšetkým 

reflektovanej praxe a praxe, ktorá sa deje so sprevádzaním skúseného odborníka. 

Až 58 % účastníkov inovačného vzdelávania VÚDPaP „Inovácie vo výchovnom poradenstve a prevencii 

prostredníctvom multidisciplinárnej spolupráce“ uviedlo, že by počas svojho vysokoškolského 

vzdelávania privítali väčšie prepojenie teórie s praxou, vymieňanie si poznatkov z dobrej praxe, 

častejšiu prácu v skupinách, kazuistické semináre a získavanie praktických zručností. Vzdelávanie by 

bolo vhodné dopĺňať rôznymi nahrávkami, videami a priamymi ukážkami.  

Uvedené výroky ilustrujú návrhy a odporúčania absolventov ďalších inovačných programov 

vzdelávania VÚDPaP, ktorými by vylepšili vlastné štúdium na VŠ, ak by takú možnosť mali: 

➢ „Povinne kolovať v rôznych prostrediach (kliniky, CPPPaP, personálne oddelenia a pod.) – 

človek ide teoreticky super vybavený, ale v praxi to už je celkom dobrý šok na začiatok..."  

➢ „Fungovanie psychológa v praxi. Po štúdiu VŠ som mala síce poznatky, ale nemala som 

absolútne poňatie o tom, čo je náplňou práce psychológa.“ 

➢ „Nie je to tak dávno, čo som nastúpila po VŠ do zamestnania a veľmi mi chýbali praktické 

skúsenosti - napr. ako vypracovať IVVP, ako upraviť učebné osnovy, viac sa venovať 

jednotlivým didaktikám, postupy, ako pracovať s deťmi so zdravotným znevýhodnením a pod. 

Aby sme mali kvalitných odborníkov, myslím si, že VŠ by mala byť hlavne o praxi a tej sme mali 

my veľmi málo.“ 
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➢ „Viacej sa venovať praktickým otázkam najčastejšie riešených v poradenských zariadeniach, 

napr. vedeniu diagnostického rozhovoru s klientom, možnostiam a spôsobom mapovania 

správania sa klienta, praktickým nácvikom, ukážkam, diagnostickým metódam a technikám, 

ich analýzam, oboznámeniu sa s praktickými terapeutickými metódami...“ 

➢ „Príkladom dobrej praxe, úplne konkrétne, kto čo robí a ako sa mu čo podarilo/nepodarilo.“ 

➢ „Asi by bolo vhodné rozvíjať viac oblasť práce s rodičmi, s učiteľmi, so skupinou žiakov 

so ŠVVP, programy na KVaKP, komunikačné zručnosti, schopnosť spolupráce.“  

➢ „Veľa hodín nácviku praktických cvičení, nácvik poradenskej práce s klientom pod odborným 

dohľadom, analýza prípadových štúdií a podobne.“ 

Na vysokých školách síce prax býva súčasťou vzdelávacích programov, jej kvalita a rozsah sú však 
rôznorodé. Potvrdzuje sa, že reflektovanie skúseností študentov z praxe, dôkladná analýza 
pozorovania odborníka pri práci alebo analýza vlastnej práce sú veľkou pomocou pri štarte do 
pracovného života. 

6.4 Konkrétne návrhy a tipy na vzdelávanie OZ a PZ 

Na základe uvedených teoretických poznatkov, výsledkov výskumov a skúseností z inovačných 

programov vzdelávania VÚDPaP (zozbieraných z reflexií účastníkov a lektorov) formulujeme 

odporúčania pre tvorcov a realizátorov vzdelávaní pre OZ a PZ v systéme PaP. Odporúčania sa týkajú 

jednak spôsobu, ako je samotné vzdelávanie vedené (prístupy a metódy), ako aj praktických 

odporúčaní pred vzdelávaním, počas neho i po jeho skončení.  

6.4.1 Odporúčania k praktickým metódam a prístupom vo vzdelávaní  

Dospelí sa efektívnejšie učia prostredníctvom zážitku a reflektovanej skúsenosti, využitím 

situačných a inscenačných metód, nácvikom konkrétnych situácií, s ktorými sa stretávajú vo svojej 

profesii. Účastník vzdelávania tak má možnosť pracovať s vlastnou prežitou skúsenosťou so súčasným 

prepojením s teoretickými informáciami. Možnosť rozvíjať schopnosť reflektovať seba a iných, svoje 

prežívanie a prax, ako aj vnímať silné a slabé stránky seba aj iných v rámci vzdelávania môže mať 

významný efekt na fungovanie sociálnych kompetencií jednotlivcov (Sokolová a kol., 2014).  

Využitie experienciálnych metód a hier (experienciálny štýl učenia reprezentovaný D. Kolbom a C. 

Rogersom) doplnených o emočný zážitok, prežívanie, osobnú skúsenosť chápeme ako 

sprostredkujúce spôsoby učenia. Rogers so svojím prístupom zameraným na človeka (Person-

centred Approach) zdôrazňuje nedirektívny prístup k učiacemu sa a vytváranie chápajúcej 

a akceptujúcej atmosféry. Vytváraním priaznivých podmienok na učenie a skutočnosť, že učiaci 

prináša svoje vlastné vzdelávacie potreby, ktoré môže reflektovať, získava spätnú väzbu, pracuje s 

týmito potrebami, dochádza k uvoľňovaniu a rozvoju vnútorného potenciálu učiaceho sa 

a k preberaniu zodpovednosti za učenie v kontexte vyššie uvedených princípov vzdelávania. 

Facilitatívne učenie ovplyvňuje postoje a zručnosti učiaceho sa k učeniu. Je typické tým, že umožňuje 
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skupinovú prácu, kooperatívne riešenie úloh, prácu na reálnych situáciách a praktických úlohách. 

Tieto metódy učenia facilitujú efektívne učenie po všetkých stránkach. Učenie pomocou kritického 

odstupu prináša tiež príležitosť na vlastný rozvoj. Pri efektívnom učení sa nestačí len hrať sa, byť 

zvedavý, skúšať, čo už iní vyskúšali. Dôležité je zastaviť sa a kriticky zhodnotiť, reflektovať svoje 

postupy a vyvodiť si vlastné poznanie (Schön, 2016). 

Program a vzdelávacie metódy by mali teda byť navrhnuté a dramaturgicky vyskladané tak, aby 

učenie mohlo prebiehať na individuálnej, skupinovej úrovni a aj vo veľkej skupine. Systém prepájania 

medzi všetkými týmito úrovňami učenia prispieva k akcelerácii učenia aj jeho efektívnosti a zároveň 

rešpektuje individuálny prístup. Forma skupinovej práce má dôležitý význam, pretože je zárukou 

potrebnej interakcie a výmeny skúseností medzi účastníkmi vzdelávacieho programu. Rozvoj 

kompetencií spôsobom, ktorý zasahuje zručnosti, schopnosti, postoje, hodnoty a niektoré 

charakteristiky osobnosti, smeruje k pozorovateľnej zmene správania účastníkov.  

V prípade, že sa uvedené princípy pri vzdelávaní uplatňujú, dochádza k zvyšovaniu jeho efektivity, 

keďže umožňuje sprostredkovať nielen odborné vedomosti a znalosti, ale vďaka sebaskúsenosti 

rozvíja aj iné, na prácu OZ a PZ potrebné kompetencie. Ide napr. o reflexiu, sebareflexiu, 

spoluprácu, multidisciplinaritu, sieťovanie a dlhodobé vytváranie partnerstiev a spolupráce, prácu 

s postojmi, prácu so spätnou väzbou – jej poskytovanie, ako aj jej prijímanie, pokročilé autentické 

komunikačné zručnosti a ďalšie. Sú to kompetencie, vďaka ktorým dokáže odborník (OZ a PZ) konať 

efektívne a adekvátne pri rôznych pracovných a životných situáciách.  

6.4.2 Odporúčania pred prípravou vzdelávania 

 K zmene a aplikácii nových zručností a poznatkov v praxi prispievajú oveľa efektívnejšie 

dlhodobejšie programy vzdelávania. Naopak, ako málo efektívne sa ukazujú krátkodobé 

vzdelávania v podobe jednorazových workshopov. 

 Vzdelávanie je možné koncipovať ako otvorené vzdelávanie s vopred definovaným obsahom 

alebo ako vzdelávanie šité na mieru pre jednotlivé inštitúcie, pracovné kolektívy, pričom jeho 

obsah je prispôsobený identifikovaným potrebám inštitúcie. 

 Katalógový list/ponuku vzdelávacieho kurzu je vhodnejšie koncipovať ako zoznam 

očakávaných „výsledkov vzdelávania“ v prepojení s praxou, nie ako zoznam preberaných 

teoretických konceptov alebo nadobudnutých vedomostí. 

 V ponuke vzdelávacieho programu je tiež dôležité reflektovať aktuálne zmeny v systéme PaP 

a poukázať na to, ako je možné obsah programu a v ňom nadobudnuté zručnosti využiť pri 

implementácii zmien v systéme PaP konkrétne pre jednotlivé kategórie OZ a PZ.  

 Niektoré vzdelávania je vhodnejšie realizovať spoločne pre viaceré profesie podľa témy. Nie 

je nutné ich limitovať len pre konkrétne odborné kategórie OZ a PZ. 
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 Správny výber a zloženie skupiny účastníkov: 

o približne rovnaká úroveň vedomostí, zručností, praxe, 

o dôkladná kontrola splnenia prerekvizít/vstupných požiadaviek vzdelávania, 

o princíp multidisciplinarity – zastúpené rôzne profesie, ideálne v rámci regiónu – 

obohacuje vzdelávanie o možnosť vzájomnej výmeny poznatkov a skúseností, ako aj o 

následné sieťovanie a spoluprácu po ukončení vzdelávania. 

 Pred samotným začiatkom vzdelávania je vhodné zaslať účastníkom dotazník týkajúci sa ich 

očakávaní, prípadne úrovne zručností. Správne zvolené otázky umožnia lepšie zacielenie 

kurzu (napr. výberom vhodných príkladov, relevantnejších prípadových štúdií a pod.). 

6.4.3 Odporúčania počas realizácie vzdelávania 

 Atmosféra vo vzdelávaní má odzrkadľovať atmosféru, ktorú sa snažíme poskytnúť klientom, 

preto je aj pri vzdelávaní potrebné vytvorenie bezpečného prostredia stimulujúceho ochotu 

k spolupráci a vzájomnej výmene poznatkov a skúseností, otvorenú komunikáciu, dôveru, 

slobodné vyjadrovanie názorov. Prispieva to k akceptácii spätnej väzby a následnému 

lepšiemu rozvoju vedomostí a zručností. 

 Potrebné je plánovať a vytvárať dostatočný čas a priestor na vzájomné vymieňanie si 

poznatkov medzi účastníkmi. Pokiaľ vo vzdelávaní nie je vytvorený priestor na takú výmenu, 

dochádza v praxi k tomu, že vznikajú takéto diskusie spontánne napr. pri reflexii nejakej 

aktivity a pre nedostatok času musia byť predčasne ukončené.  

 Odporúčame realizovať vzdelávania s využitím celého cyklu učenia (Kolb, 2015): zisťovanie 

potrieb, stanovenia cieľov/výstupov vzdelávania, dizajnovanie vzdelávania pomocou 

skúsenostných metód, ich výber z hľadiska sledovaných učebných/skúsenostných cieľov, 

realizácia vzdelávania, reflexia a aplikácia v praxi a následná podpora uplatňovania získaných 

zručností/postojov v praxi, zisťovanie vplyvov vzdelávania a následné úpravy a plánovanie 

ďalšieho vzdelávania. 

 Vzdelávanie je vhodné realizovať v cykloch s určitým časovým odstupom – časový priestor 

medzi jednotlivými stretnutiami umožní účastníkom aplikovať získané poznatky do praxe a na 

následnom stretnutí podelenie sa o túto novú skutočnosť  a reflexiu v skupine. Implementáciu 

poznatkov v praxi môžeme podporiť aj vhodnými dištančnými úlohami medzi jednotlivými 

stretnutiami vzdelávania. 

 Využívanie online a dištančných foriem vzdelávania umožňuje flexibilnejšiu organizáciu, 

stretávanie sa a vymieňanie si skúseností OZ a PZ bez regionálnych obmedzení. Využitie 

online formy podporných skupín stimuluje takúto výmenu poznatkov a skúseností medzi 
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účastníkmi navzájom počas prestávky medzi jednotlivými cyklami vzdelávania aj po jeho 

skončení.  

6.4.4 Odporúčania po vzdelávaní  

Na zvýšenie efektivity a využiteľnosti získaných zručností OZ a PZ, ako aj na zabezpečenie ich 

udržateľnosti je vhodné:  

 kontinuálne sprevádzanie OZ a PZ po vzdelávaní – na udržanie motivácie a efektívnu aplikáciu 

do praxe, zvlášť ak ide o zavedenie inovácie; využívať je možné mentoring, tútorstvo, 

komunity „zdieľanej“ praxe a ďalšie formy podpory,  

 vzdelávanie, resp. podpora vedenia inštitúcie na implementáciu vzdelávania OZ a PZ, 

 vytváranie príležitostí pre OZ a PZ v rámci inštitúcie i naprieč inštitúciami (aj medzi rezortmi), 

kde si môžu medzi sebou vymieňať svoje skúsenosti a poznatky z praxe a učiť sa od seba 

navzájom,  

 individualizovaná podpora učiacich sa. 

Všetky vyššie uvedené odporúčania je potrebné integrálne zakomponovať už v samotnej príprave 

vzdelávania a zabezpečiť ich udržateľnosť aj po jeho skončení. Konkrétne návrhy a tipy vo vzdelávaní 

OZ a PZ a odporúčania pred vzdelávaním, počas neho a aj po ňom dotvárajú celkovú stratégiu 

realizácie profesijného rozvoja OZ a PZ v školách a školských zariadeniach. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

                                                                                                                               75 

NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

Zoznam použitých zdrojov   
  
Bezáková, J. a kol. (2022). Školský podporný tím. Teoretický a praktický sprievodca. VÚDPaP. [cit: 2023-05-

19] Dostupné na: https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/01/MANUAL_SPT_web.pdf   

  
Creating Communitie s of Practise, What i s Community of Practise. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: 

https://www.communityofpractice.ca/background/what-is-a-community-of-practice/  

  

CVTI SR. Štatistická ročenka 2018/2019. [cit: 2023-05-19] Dostupné na:    
http://www.cvtisr.sk/cvti-sr-vedecka-kniznica/informacie-o-skolstve/statistiky/statisticka-rocenka-

publikacia.html?page_id=9580  

  

Čo je koučing. Slovenská asociácia koučov. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: (https://sako.sk/o-koucingu/)  

  
Darling-Hammond, Linda, et al. (2009). Professional Learning in the Learning Profession: A Statu s Report on 
Teacher Development in the United State s and Abroad. Leaning Forward. National Staff Development Council 

and School Redesign Network at Stanford University   

  
DeMonte, Jenny. (2013). High-Quality Professional Development for Teachers: Supporting Teacher Training to 

Support Student Learning. Center for American Progress  

  
Gulamhussein, A. (2013). Teaching the Teachers: Effective Professional Development in an Era of High Stake 

s Accountability. Center for Public Education   

  
Hall, R., Dráľ, P., Fridrichová, P., Hapalová, M., Lukáč, S., Miškolci, J., Vančíková, K. (2019). Analýza zistení o 
stave školstva na Slovensku: To dá rozum, Bratislava: MESA10. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: 

https://analyza.todarozum.sk/  

  
Hambálek, V. (2018). Koučing a supervízia, podobnosti a rozdiely. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: Slovenská 

Asociácia Koučov, https://sako.sk/wp-content/uploads/2018/11/clanok_Hambalek_Koucingsupervizia.pdf   

  
Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030. (2022). [cit: 2023-05-19] Dostupné na: 

https://www.romovia.vlada.gov.sk/site/assets/files/1113/strategia_2030.pdf?csrt=2651074758704607590    

  
Gregorová Štefancová, D., Hulínová,  V., Majchráková, Z., Mihinová, K., Pružinská, J., Vitálošová, I. ; 2020. 
Metodická príručka pre lektorov, Inovačné vzdelávanie: Inovácie vo výchovnom poradenstve a prevencii 
prostredníctvom multidisciplinárnej spolupráce - sociálno-psychologický výcvik., VÚDPaP, Bratislava 2020 

(interný dokument)  

  
Inovované profesijné štandardy. (2023). [cit: 2023-05-19] Dostupné na: https://mpc-

edu.sk/sk/project/teachers/inovovane-profesijne-standardy   
  
Knowles, M. S. (1975). Self-directed learning: A guide for learner s and teachers. Englewood Cliffs: Prentice 

Hall Cambridge   

  
Kolb A.D. (2015).  Experiential Learning, Experience as the Source of Learning, Pearson Education Inc. New 

Jersey  

  

Koncept usmerňovania metodickej činnosti v systéme PaP. (2022). VÚDPaP (interný dokument)  

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/01/MANUAL_SPT_web.pdf
https://www.communityofpractice.ca/background/what-is-a-community-of-practice/
http://www.cvtisr.sk/cvti-sr-vedecka-kniznica/informacie-o-skolstve/statistiky/statisticka-rocenka-publikacia.html?page_id=9580
http://www.cvtisr.sk/cvti-sr-vedecka-kniznica/informacie-o-skolstve/statistiky/statisticka-rocenka-publikacia.html?page_id=9580
https://sako.sk/o-koucingu/
https://analyza.todarozum.sk/
https://sako.sk/wp-content/uploads/2018/11/clanok_Hambalek_Koucingsupervizia.pdf
https://www.romovia.vlada.gov.sk/site/assets/files/1113/strategia_2030.pdf?csrt=2651074758704607590
https://mpc-edu.sk/sk/project/teachers/inovovane-profesijne-standardy
https://mpc-edu.sk/sk/project/teachers/inovovane-profesijne-standardy


 
 

                                                                                                                               76 

NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

  

Kuhn, T. S. (1962). The Structure of Scientific Revolutions, University of ChicagoPres   

  
Lednická, J. a kol. (2023). Zariadenie poradenstva a prevencie a školské podporné tímy. Príklady dobrej praxe. 
VÚDPaP. [cit: 2023-05-19]. Dostupné na: https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/04/zariadenie-

poradenstva-a-prevencie-spt-web-19-4-2023.pdf   

  

Maxwell, J.C. (2015). Mentoring 101. Pragma  

  

Mezirow, J. (1991). Transformative Dimension of Adult Learning, Jossey-Bas s San Francisco   

  

Návrh koncepcie supervízie,(2018). VÚDPaP (interný dokument)  

  
Odborné činnosti v zariadeniach poradenstva a prevencia a v prostredí škôl. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: 

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/02/Obsahove-standardy-odbornych-cinnosti.pdf       

   
OECD. (2019). TALI S 2018. Results (Volume 1): Teacher s and school leader s a s lifelong learners. OECD 
Publishing. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: http://www.oecd.org/education/talis-2018-results-volume-i-

1d0bc92a-en.htm   

  

Ondrušek, D., Labáth, V. (2007).Tréning? učenie zážitkom.Tréning. Bratislava: PDCS  

  
Pappas, Ch., (2013). 8 Important Characteristics of Adult Learners. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: 

https://elearningindustry.com/8-important-characteristics-of-adult-learners   

  
Pokyn ministra č. 39/2017, ktorým sa vydávajú profesijné štandardy pre jednotlivé kategórie a podkategórie 
pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov škôl a školských zariadení (doteraz platný, január 

2022)  Dostupný na: https://www.minedu.sk/vnutorne-rezortne-predpisy-vydane-v-roku-2017/   

  
Robertson, D. (1996).  Facilitating Transformative Learning: Attending to the dynamic s of the Educational 

Helping Relationship, Adult Education Quarterly  

  
Ružeková, M. a kol. (2023). Stav zisťovania wellbeingu žiakov a učiteľov v školách. Priebežná správa. Štátna 
školská inšpekcia. [cit: 2023-05-19] Dostupné na:  https://www.ssi.sk/wp-
content/uploads/2022/12/Wellbeing.pdf   

  

Schön, D. A. (2016). The Reflective Practitioner: How Professional s Think In Action. Routledge  

  

Sedlačko, M. (2021). Komunity praxe a situované učení. [cit: 2023-05-19] Dostupné na:   
https://www.minv.sk/swift_data/source/rozvoj_obcianskej_spolocnosti/participacia/2021/vzdelavanie/prez

entacie/115_2021/Komunity%20praxe_Michal%20Sedlacko.pdf)   

  
Sokolová a kol. (2014). Psychologická príprava budúcich učiteľov a učiteliek: Inovatívne prístupy. Bratislava: 

Univerzita Komenského v Bratislave    

  
Stratégia celoživotného vzdelávania a poradenstva na roky 2021 – 2030. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: 
https://www.minedu.sk/data/files/11044_strategia-celozivotneho-vzdelavania-a-poradenstva-na-roky-2021-

2030.pdf   

  

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/04/zariadenie-poradenstva-a-prevencie-spt-web-19-4-2023.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/04/zariadenie-poradenstva-a-prevencie-spt-web-19-4-2023.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/02/Obsahove-standardy-odbornych-cinnosti.pdf
http://www.oecd.org/education/talis-2018-results-volume-i-1d0bc92a-en.htm
http://www.oecd.org/education/talis-2018-results-volume-i-1d0bc92a-en.htm
https://elearningindustry.com/8-important-characteristics-of-adult-learners
https://www.minedu.sk/vnutorne-rezortne-predpisy-vydane-v-roku-2017/
https://www.ssi.sk/wp-content/uploads/2022/12/Wellbeing.pdf
https://www.ssi.sk/wp-content/uploads/2022/12/Wellbeing.pdf
https://www.minv.sk/swift_data/source/rozvoj_obcianskej_spolocnosti/participacia/2021/vzdelavanie/prezentacie/115_2021/Komunity%20praxe_Michal%20Sedlacko.pdf
https://www.minv.sk/swift_data/source/rozvoj_obcianskej_spolocnosti/participacia/2021/vzdelavanie/prezentacie/115_2021/Komunity%20praxe_Michal%20Sedlacko.pdf
https://www.minedu.sk/data/files/11044_strategia-celozivotneho-vzdelavania-a-poradenstva-na-roky-2021-2030.pdf
https://www.minedu.sk/data/files/11044_strategia-celozivotneho-vzdelavania-a-poradenstva-na-roky-2021-2030.pdf


 
 

                                                                                                                               77 

NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

Šablatúrová, N., Uhrecká, M., Rusnáková, V. (2023). V akých témach sa chcú vzdelávať odborný zamestnanci? 
Prieskum vzdelávacích potrieb odborných zamestnancov. VÚDPaP. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: 

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Prieskum-vzdelavacich-potrieb-OZ.pdf  
Šablatúrová, N., Uhrecká, M., (2023). Ako uskutočňujú svoj rozvoj odborný zamestnanci? Prieskum vzdelávania 
odborných zamestnancov. VÚDPaP. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: https://vudpap.sk/wp-

content/uploads/2023/03/Ako-uskutocnuju-svoj-profesijny-rozvoj-odborni-zamestnanci-v1.01.pdf  

  
Taxonómie cieľov. (2014/15). [cit: 2023-05-19] Dostupné na: 
https://moodle.pf.unipo.sk/pluginfile.php/55363/mod_resource/content/1/Taxon%C3%B3mie%20cie%C4%

BEov.pdf   

  
Transformácia poradní.(2023). [cit: 2023-05-19] Dostupné na: https://www.minedu.sk/transformacia-

poradni/   

  

Valent, M.(2019). Plán profesijného rozvoja podľa novej legislatívy, MPC Bratislava   

  
Výkonové štandardy odborných činností. [cit: 2023-05-19] Dostupné na: https://vudpap.sk/wp-

content/uploads/2023/03/Vykony-odbornych-cinnosti.pdf   

  

Wienen, A. (2019). Inclusive Education: from Individual to Context, [cit: 2023-05-19] Dostupné na:    

https://research.rug.nl/en/publications/inclusive-education-from-individual-to-context    

  
Zákon č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov   
  

Zákon č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov    

  
Záznamy z fokusových skupín s lektormi vzdelávania inovačných programov v NP: Štandardizáciou systému 
výchovného poradenstva a prevencie k inklúzii a úspešnosti na trhu práce (realizácia 12/2021-1/2022), interný 

materiál VÚDPaP   

   
Zlámaný, J. (2005). Analýza systému sebezkušenostního výcviku PVŠP S a jeho význam pro vzdělávání 

v pomáhajících profesích. Praha. Dostupné na: www.pvsps.cz/vyzkum05.doc   

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Prieskum-vzdelavacich-potrieb-OZ.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Ako-uskutocnuju-svoj-profesijny-rozvoj-odborni-zamestnanci-v1.01.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Ako-uskutocnuju-svoj-profesijny-rozvoj-odborni-zamestnanci-v1.01.pdf
https://moodle.pf.unipo.sk/pluginfile.php/55363/mod_resource/content/1/Taxon%C3%B3mie%20cie%C4%BEov.pdf
https://moodle.pf.unipo.sk/pluginfile.php/55363/mod_resource/content/1/Taxon%C3%B3mie%20cie%C4%BEov.pdf
https://www.minedu.sk/transformacia-poradni/
https://www.minedu.sk/transformacia-poradni/
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Vykony-odbornych-cinnosti.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Vykony-odbornych-cinnosti.pdf
https://research.rug.nl/en/publications/inclusive-education-from-individual-to-context
http://www.pvsps.cz/vyzkum05.doc


 
 

                                                                                                                               78 

NP ŠTANDARDY 

 
 

Vzdelávacie potreby OZ a PZ 

 

+421 2 4342 0973 
sekretariat@vudpap.sk 
www.vudpap.sk 


